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Votre ouvrage 100 % exos
 Conforme au nouveau programme de Maths 1
re
 (spécialité) entré en vigueur 
à la rentrée 2019, ce « 100 % exos » vous propose une méthode de travail
complète et un entraînement intensif sur mesure, faisant une large place 
à la préparation du nouveau bac. 
 Pour chaque thème du programme, vous trouverez un 
 COURS
 structuré, 
les 
 MÉTHODES 
 qu’il faut maîtriser, des 
 EXERCICES
 progressifs et leurs 
 CORRIGÉS
 détaillés. 
 Assortis d’indications de solutions, de commentaires et de conseils des 
auteurs, tous les exercices corrigés vous permettent : 

 de comprendre les notions essentielles et de maîtriser le cours ; 

 de progresser et de vous entraîner à votre rythme ; 

 de vous évaluer et de réussir vos devoirs et contrôles ; 

 de vous préparer à l’entrée en Terminale. 
Le site de vos révisions
 L’achat de cet ouvrage vous permet de bénéﬁcier d’un ACCÈS GRATUIT* 
à toutes les ressources d'annabac.com : ﬁches, quiz, sujets corrigés... 
et à ses parcours de révision personnalisés.
 Pour proﬁter de cette ore, rendez-vous sur www.annabac.com, dans la 
rubrique « Je proﬁte de mon avantage client ».
* Selon les conditions précisées sur le site.
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Prise en main de Python
I
 INTRODUCTION
 
On peut installer Python, en allant le télécharger sur le site ofciel:
https://www.python.org/.
 Lancer Python et créer un nouveau chier (File> New File).
 Taper le code:
x=2
print(x,’est de type’,type(x))
y=1/x
print(«l’inverse de «,x,» est «,y)
print(y,’ est de type ‘,type(y))
z=True
print(z,’ est de type ‘,type(z))
 Exécuter-le (Run>Run Module ou F5). 
REMARQUES :
•x est de type entier (int), y est de type ottant («nombre à virgule otante», 
ﬂoat) et z est de type booléen (boolean).
•En Python, toute ligne précédée du symbole # n’est pas exécutée: c’est un 
commentaire.
II
 FONCTION
 Voir la méthode 1 et les exos 5 et 7.
SYNTAXE :
La syntaxe Python pour la dénition d’une fonction est la suivante :
def f(par1, par2,..):
 y= 
 return sortie1, sortie2
où:
•par1, par2,… désignent les paramètres en entrées;
•sortie1, sortie2,… désignent les sorties retournées par la fonction.
Le décalage des instructions qui suivent la ligne def (on dit l’indentation) est 
essentiel en Python pour délimiter une fonction: habituellement l’indentation est 
de quatre espaces en Python.
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Une fonction peut avoir plusieurs arguments en entrées:
EXEMPLE:
La fonction suivante renvoie la somme et le produit de deux nombres 
def somme_produit(x,y):
 return x+y, x*y
# Un calcul
print(‘la somme et le produit de 2 par 3 valent respectivement’,
 somme_produit(2,3))
Dans le cas où une fonction ne retourne aucune valeur, le return est facultatif.
III
 PROGRAMMATION
1.Instruction conditionnelle if
 Voir la méthode 2 et les exos 5 et 7.
SYNTAXE:
La syntaxe Python d’une instruction conditionnelle if est la suivante:
if condition 1:
 Bloc 1 d’instructions à exécuter
elif condition 2 :
 Bloc 2 d’instructions à exécuter
….
else:
 Bloc d’instructions à exécuter
Comme pour les fonctions, après les mots-clés if, elif et else, l’indentation est obli-
gatoire!
COMPARAISON:
Pour dénir la condition permettant l’exécution de la clause if, on est amené 
à utiliser les opérateurs de comparaison.
En Python Signication
x<y
x est inférieur strictement à y
x<=y
x est inférieur ou égal à y
x>y
x est supérieur strictement à y
x>=y
x est supérieur ou égal à y
x==y
x est égal à y
x!=y
x est différent de y
On peut aussi «combiner» ces opérateurs entre eux à l’aide des trois opéra-
teurs suivants (appelés opérateurs booléens) : or (ou), and (et), not (non)
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1
EXEMPLE:
x,–2 ou x.2 s’écrit en Python: (x<-2) or (x>2)
2,x,3 s’écrit en Python sous la forme (2<x) and (x<3), mais aussi: 2<x<3.
2. Boucle itérative while
 Voir la méthode 3 et les exos 9 et 10
SYNTAXE:
La syntaxe Python d’une boucle itérative while est la suivante :
while condition :
 Bloc d’instructions à exécuter
Comme pour les fonctions, après le mot-clé while l’indentation est obligatoire!
3. Boucle itérative For 
 Voir la méthode 4 et les exos 1 et 6.
SYNTAXE:
La syntaxe Python d’une boucle itérative for est la suivante :
for x in range (n):
 Bloc d’instructions à exécuter
où range(n) est un «itérateur» qui parcourt les entiers 0, 1, ... , n–1
Comme pour les fonctions, après le mot-clé for l’indentation est obligatoire!
IV
 LISTES
1. Déﬁnition élémentaire
Une liste est une collection d’éléments.
EXEMPLE:
nombres=[1,4,5] # liste d’entiers
couleurs=[‘rouge’,’bleu’, ‘jaune’] # liste de chaînes de caractères
melange=[1,’bleu’,2,’vert’] # mixte 
Remarques :
•Les éléments d’une liste ne sont pas obligatoirement du même type comme 
le montre l’exemple précédent.
• Les éléments d’une liste sont indexés à partir de 0 ; ainsi dans la liste 
nombres:
•
nombres[0] correspond au premier élément de la liste nombres.
•
nombres[1] correspond au deuxième élément de la liste nombres. 
•
nombres[–1] correspondant au dernier élément de la liste nombres.
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2. Opérations sur les listes
Le tableau suivant donne quelques méthodes associées aux listes:
Méthode Signication
len(liste)
Renvoie la longueur de liste
liste.append(x)
Ajoute l’élément x à la n de liste
liste.insert(i,x)
Ajoute l’élément x en position i de liste
liste.count(x)
Compte le nombre d’occurrences de x dans liste
liste.remove(x)
Supprime la première occurrence de x dans liste
liste.sort()
Trie la liste dans l’ordre croissant
liste.sort(reverse=true)
Trie la liste dans l’ordre décroissant
3. Liste déﬁnie en compréhension
 Voir l’exo 8.
On voudrait construire le tableau de valeurs de la fonction carré suivant:
x –3 –2 –1,5 –1 –0,5 0 0,5 1 1,5 2 3
x
2
En Python, on écrit alors:
# Tableau de valeurs de la fonction carrée
antecedents=[-3, -2,-1.5,-1,-0.5,0,0.5,1,1.5,2,3]
carres=[x**2 for x in antecedents]
print(carres)
Remarques :
•L'instruction list(range(n)) crée la liste des entiers de 0 à n–1.
•La syntaxe générale de la boucle for est:
for l in liste:
 bloc d’instructions à éxecuter
On peut aussi associer une condition if à cette dénition de liste:
EXEMPLE:
On veut calculer les images de la liste antécédents par la fonction inverse; 
sachant que l’inverse de 0 n’existe pas, on écrit:
inverses=[1/x for x in antecedents if (x!=0)]
print(inverses)
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1
V
 COMPLÉMENTS
1. Communication avec l’utilisateur
print() : permet d’afcher du texte et (ou) des valeurs de variables. Le texte à 
afcher doit être compris entre deux guillemets: “texte” ou entre deux apos-
trophes: ‘texte’.
input(): permet de demander à l’utilisateur d’entrer une valeur par exemple 
(et de l’enregistrer); elle s’utilise avec eval:
EXEMPLE:
n=eval(input(‘entrer un nombre ‘))
print(‘la multiplication de ‘,n,’par 3 vaut ‘,3*n)
2. Modules math et matplotlib
 Voir l’exo 3.
 Si Python reconnaît par défaut les opérateurs arithmétiques (+, –, *, /) et les 
puissances (par exemple, x**2), beaucoup de fonctions (comme cos et sin) et 
même la constante 


 ne sont pas reconnues par Python; elles sont contenues 
dans le module math, qu’il faut importer avant de les utiliser.
EXEMPLE: 
from math import * # importe tous les éléments du module math
print(‘la racine carrée de 2 vaut environ’,sqrt(2))
print(‘la constante pi vaut environ’,pi)
y=cos(pi/4)
print(y)
  Pour tracer des courbes représentatives de fonctions, on utilise le module 
matplotlib
EXEMPLE :
from matplotlib.pyplot import * # importe tous les éléments de matplotlib
antecedents=[-3+i/10 for i in range(60)]
carres=[x**2 for x in antecedents]
plot(antecedents,carres)
show()
close()
print(carres)
Pour installer maplotlib, sous Windows, ouvrir un terminal (taper cmd dans le 
menu rechercher) puis y entrer:
python -m pip install -U matplotlib.
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MÉTHODE 
1
Écrire un script permettant de calculer les images 
d’une fonction
 Voir les exos 5 et 7.
Exo résolu 
a. Écrire un script permettant de calculer les images de la fonction f dé-
nie par.
 0 si x , 0
 f(x) = 
5
 x si x [ [0 ; 1]
 1 si x . 1
b. Tester ce script en calculant les images de –2; 0,25 et 7.
CORRIGÉ
a. 
def f(x) :
 if x<0:
 return 0
 elif 0<=x<=1:
 return x
 else:
 return 1
Remarque: les clauses elif et else sont facultatives.
b. 
Calculs de quelques images:
print("l’image de -2 par f est",f(-2))
print("l’image de 0.25 par f est",f(0.25))
print("l’image de 7 par f est",f(7)) 
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1
MÉTHODE 
2
Déﬁnir la fonction carré sur Python et la tester
 Voir l’exo 3.
Exo résolu 
Dénir la fonction carré sur Python et la tester en calculant les images de 
2 et de –3.
CORRIGÉ
# Déﬁnition de la fonction carrée
def carre(x):
 return x**2
# Calcul de quelques images de la fonction carré
print(‘le carré de 2 est ‘,carre(2))
print(‘le carré de -3 est ‘,carre(3))
Comme précisé dans la syntaxe, une fonction peut avoir plusieurs paramètres 
en entrées et retourner plusieurs sorties.
MÉTHODE 
3
Écrire un script qui détermine le premier entier 
vériﬁant une condition
 Voir les exos 9 et 10.
Exo résolu 
Écrire un script qui détermine le premier entier n tel que 
2 100
n
.
.
CORRIGÉ
n=0
while (2**n<100):
 n+=1
print(‘le 1er entier n tel que 2^n dépasse 100 est ‘,n)
L’instruction n+=1 est équivalente à n=n+1 (à chaque itération, elle incrémente 
de 1 la variable n).
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MÉTHODE 
4
Écrire un script qui ache des entiers consécutifs
 Voir les exos 1 et 6.
Exo résolu 
Écrire un script qui afche tous les entiers de 1 à 4.
CORRIGÉ
for i in range(5):
 print(‘i vaut ‘,i)
L’instruction range(p,n) parcourt les entiers entre p et n–1.
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1
TESTER SES CONNAISSANCES
1 
 
FOR À LA PLACE DE WHILE
 | 
1
 |  
10 min
 | 

 P.22 |
Réécrire les programmes suivants en remplaçant les boucles while par des 
boucles for:
a.
# somme des N premiers entiers
N=100
iteration=0
somme=0
while iteration<N :
 iteration+=1 # c’est-à-dire iteration=iteration+1
 somme+=iteration # c’est-à-dire 
somme=somme+iteration
print(‘la somme des ‘,N,’ premiers entiers vaut’,somme)
b.
# somme des entiers de P à N
P=10
N=100
iteration=P
somme=P
while iteration<N :
 iteration+=1 # c’est-à-dire iteration=iteration+1
 somme+=iteration # c’est-à-dire somme=somme+iteration
print(‘la somme des entiers compris entre ‘,P,’ et ‘,N,’ vaut’,somme)
2 
 
IMPORTANCE DE L’INDENTATION
 | 
1
 |  
5 min
 | 

 P.22 |
On veut trouver et afcher le plus petit entier naturel n tel que : 
1 + 2 + … + n . 10. 
Pour cela, on écrit le script en Python suivant:
n=0
somme=0
while (somme<100):
 n+=1
somme+=n
print(‘le plus petit entier n tel que 1+2+...+ n dépasse 100 est ‘,n)
a. Que se passe-t-il quand on l’exécute? 
b. Comment corriger ce problème?
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3 
 
COURBES REPRÉSENTATIVES
 | 
11
 |  
20 min
 | 

 P.23 |
Écrire un script en Python permettant de tracer les courbes représentatives 
des fonctions carré, cube, racine carrée sur [0; 1,5]. Choisir un pas de 0,01.
Voir le paragraphe V.2 du cours.
S’ENTRAÎNER
4 
 
DÉTERMINANT DE DEUX VECTEURS
 | 
1
 |  
15 min
 | 

 P.23 |
a. On rappelle que si 


(;)e
t;

ux yv
xy
()
′′

 sont deux vecteurs du plan repéré 
alors le déterminant de ces deux vecteurs est le réel:
=
′
−
′
uv xy
xy

det( ;)


.
À quoi sert le déterminant? Donner des exemples.
b. Étant donné deux vecteurs, écrire une fonction, en Python, qui retourne le 
déterminant de ces deux vecteurs. 
On utilisera des listes pour les coordonnées des vecteurs.
5 
 
DÉ TRUQUÉ
 | 
11
 |  
25 min
 | 

 P.24 |
On considère un dé truqué de la manière suivante: on a une chance sur deux 
d’obtenir 6 et toutes les autres faces ont la même chance d’être obtenues. 
a. Déterminer la probabilité d’obtenir chacune des faces.
b. Le script suivant simule le lancer un tel dé:
from random import randint
def de_truque() :
 alea=randint(1,10)
 if alea==1:
 return 1
 elif alea==2:
 return 2
 elif alea==3:
 return 3
 elif alea==4:
 return 4
 elif alea==5:
 return 5
 else:
 return 6
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1
En simulant 100 000 fois ce lancer de dé, déterminer les fréquences d’obtenir 
chacune des faces, puis les comparer aux probabilités correspondantes.
Déﬁnir ces fréquences dans une liste appelée simulation et utiliser la méthode 
simulation.count(n) pour compter le nombre d’occurrence de n. 
6 
 
CYCLISTE
 | 
11
 |  
25 min
 | 

 P.24 |
La première semaine de son entrainement, un cycliste parcourt 100 km. 
Chaque semaine, il augmente de 20 km. 
Combien aura-t-il parcouru de km au bout de 10 semaines ?
Écrire un script en Python permettant de résoudre ce problème.
Utiliser une boucle for.
7 
 
ÉQUATION DU PREMIER DEGRÉ 
 | 
11
 |  
30 min
 | 

 P.24 |
a. Résoudre (papier et crayon) les équations:
3x + 1 = 0; 0x + 1 = 0 et 0x + 0 = 0.
b. En déduire, suivant les valeurs des réels a et b, les solutions de l’équation 
ax + b =0.
c. Écrire, en Python, une fonction qui afche les solutions de l’équation du 
premier degré ax + b = 0. 
Utiliser l’instruction conditionnelle if.
8 
 
NOMBRES PREMIERS
 | 
 111
 |  
30 min
 | 

 P.25 |
On rappelle qu’un entier supérieur ou égal à 2 est dit premier s’il n’admet pas 
d’autres diviseurs que 1 et lui-même.
a. Écrire une fonction «test_premier» qui, à un entier n, renvoie «vrai» s’il 
est premier et «faux» sinon. La tester pour n=5, 12, 31, 2019.
En Python
n % d retourne le reste de la division euclidienne de n par d.
Vrai s’écrit True et faux, False. 
b. Donner la liste des entiers premiers compris entre 2 et 100. 
Utiliser ici la déﬁnition par compréhension d’une liste.
PRÉPARER UN CONTRÔLE
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ALLER PLUS LOIN
9 
 
BALAYAGE
 | 
111
 |  
30 min
 | 

 P.26 |
Soit f la fonction dénie sur 
R


 par :
() 2
2
fx x
=−

. 
On sait que f est croissante sur 
R


 et que l’équation f(x) = 0 admet une unique 
solution sur 
R


: 2 . 
1. Calculer f(1) et f(2).
Qu’en déduit-on pour 
2

 ?
2. On veut, à l’aide de Python, déterminer une valeur approchée à 
10

2
 près 
par défaut de 
2 .
Pour cela , on considère l’algorithme dît de balayage suivant:
a 


 1
Approx 


1
pas 


0.01
Tant que f(Approx) et f(a) sont de même signe Faire
 Approx 


 Approx+ pas 
Fin Tant que
Acher Approx
a. Si on souhaite une valeur approchée, par défaut, à 0,001 près, quelle ligne 
de cet algorithme doit-on modier? 
b. Si on souhaite une valeur approchée, par exès, à 0,01 près, quelles lignes de 
cet algorithme doit-on modier?
c. Écrire cet algorithme en Python et le tester. 
Pour tester si deux nombres sont de même signe ou non, il sut de connaître le 
signe de leur produit.
10 
 
DICHOTOMIE
 | 
111
 |  
30 min
 | 

 P.26 |
Soit f la fonction dénie sur 
R


 par :
() 2
2
fx x
=−

. 
On sait que l’équation f(x) = 0 admet une unique solution sur 
R


: c’est 2 
qui comprise entre 1 et 2.
On rappelle l’algorithme de dichotomie vu en Secondepermettant de donner 
un encadrement de 
2

 d’amplitude inférieure à une précision donnée:
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1
a 


 1
b


 2
precision 


 0.01
Tant que b-a>precision Faire
 c


 (a+b)/2
 si f(c) et f(a) sont de même signe alors
 a 


 c
 sinon faire
 b 


 c 
Fin Tant que
Acher a,b
Écrire en Python cet algorithme et le tester.
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1 
 
FOR A LA PLACE DE WHILE
a. 
# somme des N premiers entiers
N=100
somme=0
for iteration in range(N+1) :
 somme+=iteration
print(‘la somme des ‘,N,’ premiers entiers vaut’,somme)
b. 
# somme des entiers de P à N
P=10
N=100
somme=0
for iteration in range(P,N+1) :
 somme+=iteration
print(‘la somme des entiers compris entre ‘,P,’ et ‘,N,’ vaut’,somme)
Lorsque l’on connaît le nombre d’itérations, on utilise plutôt une boucle for 
qu’une boucle while.
2 
 
IMPORTANCE DE L’INDENTATION
a. Le script ne s’arrête pas car la ligne somme+=n ne fait pas partie de la boucle, 
donc la condition d’arrêt n’est jamais vérifiée: l’indentation est essentielle!
b. On doit écrire:
n=0
somme=0
while (somme<100):
 n+=1
 somme+=n
print(‘le plus petit entier n tel que 1+2+...+ n dépasse 100 est ‘,n)
CORRIGÉSCORRIGÉS
22 Prise en main de Python
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COURBES REPRÉSENTATIVES 
# Tracés de quelques fonctions usuelles
from matplotlib.pyplot import *
from math import *
antecedents=[0+i/100 for i in range(151)]
carre=[x**2 for x in antecedents]
cube=[x**3 for x in antecedents]
racine=[sqrt(x) for x in antecedents]
plot(antecedents,carre, label=”y=x^2”)
plot(antecedents,cube, label=”y=x^3”)
plot(antecedents,racine, label=”y=racine(x)”)
legend()
show()
close()
4 
 
DÉTERMINANT DE DEUX VECTEURS 
a. Le déterminant permet de savoir si deux vecteurs sont colinéaires ou non:
et sont colinéaires, si et seulementsi, det( ;) 0uv uv
 

.
Par exemple:
• Si 2;3et5;
15
2
,
alorsdet(;)2
15
2

35 15 15 0
()
()

()
()
−
−

=×
−
−×−=−+ =
uv
uv



Les vecteurs sont donc colinéaires
• Si 2;3et5;0 ,
alorsdet(;)203 51
50
() ()

()
−
=×−×−= ≠
uv
uv



Les vecteurs ne sont donc pas colinéaires.
b. 
def determinant(u,v):
 return u[0]*v[1]-u[1]*v[0]
# Tests
u=[2,3]
v=[-5,-15/2]
print("le déterminant de ",u," et de ",v," est ",determinant(u,v))
v=[-5,0]
print("le déterminant de ",u," et de ",v," est ",determinant(u,v))
Prise en main de Python 23
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5 
 
DÉ TRUQUÉ 
a. On note p la probabilité commune aux faces 1, 2, 3, 4 et 5.
Sachant que la probabilité d’obtenir 6 est 
1
2

 et que la somme des probabilités
des évènements élémentaires est 1 alors:
1
2
15
1
2
1
10

.
ppppp p
p
€
€
+++++
==

=
b. Pour simuler 100000 fois ce dé truqué, on entre le code suivant:
nbre_simul=100000 
simulation=[de_truque() for x in range(1,nbre_simul+1)]
for n in range(1,7):
 print(‘la fréquence de la face ‘,n,’ est’, simulation.count(n)/nbre_simul)
On vérie que les fréquences sont proches des probabilités correspondantes que 
l'on a déterminées à la question précédente.
6 
 
CYCLISTE
Le script est le suivant:
distance=100
for semaine in range(2,11):
 distance+=20 
print(distance)
La 10
e
 semaine, le cycliste parcourra 280 km.
7 
 
ÉQUATION DU PREMIER DEGRÉ 
a. 
3103 1

1
3
.
xx

x
€

€
+= =−

=−
01010:impossible l’équation n’admet donc pasdesolution.x
€+= =

 
00000:cette égalitéest toujoursvraie :tous lesréelssont solutions.x
€+= =

 
b. Si 0a


 alors l’équation 0ax b
+=

 admet pour unique solution 
b
a

 .
Sinon:
 si 
0

b


, alors l’équation 
0

ax b
+=

 n’admet pas de solution
 si 
0

b


, alors tout réel est solution de l’équation 
0

ax b
+=

.
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c. 
def equation_premier_degre(a,b):
if (a!=0):
 print("la solution de l’équation est",-b/a)
elif (b!=0):
 print("l’équation n’admet pas de solution")
else:
 print("tous les réels sont solutions de l’équation")
# Tests
equation_premier_degre(3,1)
equation_premier_degre(0,1)
equation_premier_degre(0,0)
8 
 
NOMBRES PREMIERS 
a. 
def test_premier(n):
 if n < 2:
 return False
 for diviseur in range (2,n):
 if n%diviseur == 0:
 return False
 return True
# Tests
liste=[5,12,31,2019]
for n in liste:
 print(«l’entier «,n,»est premier»,test_premier(n))
b. On ajoute le code suivantà la suite du script :
listepremier=[n for n in range(2,101) if test_premier(n)==True]
print(listepremier)
1
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9 
 
BALAYAGE
1. 11et
24ff
() ()
==

 et puisque f est strictement croissante sur 
R


,
on a:
122
,,

. 
2. a. On remplace la ligne: pas 


0.01 par : pas 


0.01
b. On remplacela ligne :
a 


 1 par: a 


 2
Approx 


1 par: Approx 


2
pas 


0.01 par: pas 


- 0.01
c. 
a=1
approx=1
pas=0.01
while (approx**2-2)*(a**2-2)>0:
 approx+=pas
print(‘Une valeur approchée à ‘,pas,’ près est ‘,approx)
10 
 
DICHOTOMIE
a=1
b=2
precision=0.01
while (b-a)>precision:
 c=(a+b)/2
 if (c**2-2)*(a**2-2)>0:
 a=c
 else:
 b=c
print(‘Racine carrée de 2 est compris entre ‘,a,’ et ‘,b)
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Suites numériques
I
 NOTION DE SUITE
1. Déﬁnition et vocabulaire
 Une suite est une fonction dénie sur N ou sur une partie de N.
 L’image d’un entier 


 par la fonction 
u

 est notée 
u

n
 ou 
un()

.
 On dit que 
u

n
 est le terme d’indice 
n

 de la suite.
 La suite constituée des termes u
n
 est notée 
u

n
()

.
Si le premier terme est u
0
, alors u
n
 est le (n + 1)
e
 terme de la suite (u
n
). 
Si le premier terme est u
1
, alors u
n
 est le n-ième terme de la suite. 
 Une suite est généralement dénie:
• soit par une relation explicite du type 
ufn

n
 ()

;
• soit par son premier terme et une relation de récurrence du type: 
uf

u
nn
=

+
()

1
.
Voir la méthode 1 pour le calcul des premiers termes.
2. Sens de variation d’une suite
 Une suite est strictement croissante si pour tout n : 
uu
nn

1
, .
 Une suite est strictement décroissante si pour tout n : 
uu
nn

1
. .
II
 SUITES ARITHMÉTIQUES
1. Déﬁnition
Une suite arithmétique est une suite dont chaque terme s’obtient en ajoutant 
au terme précédent un même nombre réel, appelé raison.
Une suite arithmétique 
u

n
()

 est entièrement dénie par la donnée de son pre-
mier terme 
0
u (ou 
1
u …) et de sa raison, notée 
.r

Une suite u
n
()

 est arithmétique si, et seulement si, la différence 
uu
nn

1
−

+
 est 
constante.
2. Calcul du terme d’indice n
 Soit u
n
()

 une suite arithmétique de raison 
r

 et de premier terme .
0
u
Alors, pour tout 
n

[N :
0
uunr
n
=+

Voir la démonstration dans l’exercice 4.
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 Si le premier terme est 
1
u

, la formule devient, pour tout n
*
[N :
uu nr

n
=+−(1)

1
 Plus généralement, pour tout 
np

> :
uu npr

np
=+−()

Cette propriété permet d’obtenir directement n’importe quel terme de la suite (voir 
la méthode 2).
3. Allure et comportement asymptotique
Les formules donnant u
n
 en fonction de n sont celles d’une fonction afne de 
coefcient directeur r, d’où les propriétés suivantes:
PROPRIÉTÉS:
Soit 
u

n
()

 une suite arithmétique de raison r. Alors:
• u
n
()

 est strictement croissante  r > 0
• 
u

n
()

 est strictement décroissante  r < 0
• Les points de coordonnées nu
n
(; )

 sont alignés.
EXEMPLES:
• Suite arithmétique avec r
0

. .
Les termes de la suite tendent vers 
+∞.

1 2 3 4 5 6 7
u
0
u
1
u
2
u
3
u
4
u
5
u
6
u
7
–1
1
2
3
4
5
y

x
0
• Suite arithmétique avec r
0

, .
Les termes de la suite tendent vers 
−∞

.
1 2 3 5 6 7
u
0
u
1
u
2
u
3
u
4
u
5
u
6
u
7
–1
–2
1
y
x

0
4. Somme des premiers termes d’une suite
Soit 
n

 un entier naturel non nul, alors:
n
nn
12
(1

)
2

++…+ =
+

Voir la démonstration dans l’exercice 4.
PROPRIÉTÉS:
Soit 
()u

n
 une suite arithmétique de raison 
r

. 
Notons 
S

n
 la somme de tous les termes d’indice inférieur ou égal à 
.n

• Si le premier terme est 
0
u

, alors : 
Sn
uu

n
n
(1)
2

0
=+×
+
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2
• Si le premier terme est 
1
u , alors 
Sn
uu

n
n
2

1
=×
+

De manière générale, la somme 
S

 de termes consécutifs d’une suite arithmé-
tique est donnée par la formule:
S =×
+

(nombredetermes)
premiertermedernierterme
2

Voir la méthode 3.
III
 SUITES GÉOMÉTRIQUES
1. Déﬁnition
 Une suite géométrique est une suite dont chaque terme s’obtient en multi-
pliant le précédent par un même nombre, appelé raison.
Une suite géométrique 
v

n
()

 est entièrement dénie par la donnée de son pre-
mier terme et de sa raison, notée 
.q

 Une suite v
n
()

 dont tous les termes sont non nuls est géométrique si, 
et seulement si, le quotient 
v

v
n
n
1
 est constant.
2. Calcul du terme d’indice n
PROPRIÉTÉ :
• Soit 
v

n
()

 une suite géométrique de raison 
q

 et de premier terme 
0
v

. 
Alors, pour tout N[n :
0
vvq
n
n
=×

• Si le premier terme est 
1
v

, la formule devient, pour tout 
*
N[n :
1
1
vvq
n
n
=×
−
• Plus généralement, pour tout 
np>

:
vvq
np
np

=×
−
Cette propriété permet de calculer n’importe quel terme de la suite (voir la 
méthode 2).
3. Allure et comportement asymptotique
PROPRIÉTÉ: 
• La suite géométrique q
n
()

 est strictement croissante € 
q

 > 1.
• La suite géométrique q
n
()

 est strictement décroissante € 0 < 
q

 < 1.
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EXEMPLES:
• Suite géométrique avec q .1 et
u .0
0

. 
On remarque que les termes de la suite 
tendent vers 
+∞.

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
x
y

0
1 2–1 3 4 5 6
u
0
u
1
u
2
u
3
u
4
u
5
u
6
• Suite géométrique avec q
,,01

 et 
u .0
0

. 
On remarque que les termes de la suite 
tendent vers 0 .
0
1 2 3 4 5
1
y
x

u
0
u
1
u
2
u
3
u
4
u
5
Une suite géométrique de raison q . 0 a une croissance ou décroissance dite 
exponentielle.
Voir chapitre 6 sur la fonction exponentielle.
4. Somme des premiers termes d’une suite
 Soit 
n

 un entier naturel non nul. Si 
1q 

, alors:
qq
q
q
n
n
1
1
1
1
++…+ =
−

−
+

Voir la démonstration dans l’exercice 11.
PROPRIÉTÉ : 
Soit 
v

n
()

 une suite géométrique de raison 
1q 

. Notons 
S

n
 la somme de tous 
les termes d’indice inférieur ou égal à 
.n

• Si le premier terme est 
0
v , alors 
Sv
q
q
n
n
1
1
0
1
=×
−
−
+

• Si le premier terme est 
1
v , alors 
Sv
q
q
n
n
1
1
1
=×
−
−
De manière générale, la somme 
S

 de termes consécutifs d’une suite géomé-
trique de raison 
1q 

 est donnée par la formule:
S
q
q
=×
−

−
(premierterme)
1
1
nombredetermes

•• 
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2
MÉTHODE 
1
Calculer les premiers termes d’une suite
 Voir les exos 1, 10 et 14.
Le calcul des termes d’une suite dépend du mode de génération de la suite.
• Si la suite est dénie par une relation du type 
ufn

n
 ()

, on calcule suc-
cessivement les images des entiers demandés.
n
0 1 2 3 4
ufn

n
()

(0)

0
uf

(1)

1
uf

(2)

2
uf

(3)

3
uf

(4)

4
uf

Le premier terme n’est pas forcément u
0
: la suite peut débuter avec 
1>n

.
• Si la suite est dénie par une relation de récurrence du type 
(),

1
ufu
nn
=

+
on part du premier terme donné, et on calcule de proche en proche les 
images par la fonction 
f

 des termes de la suite.
u
n
u
0
 est donné
u
1
 obtenu
u
2
 obtenu u
3
 obtenu
ufu
nn
()

1
=

+
()
10

ufu


()
21

ufu


()
32

ufu


()
43

ufu


Exo résolu
Calculer les quatre premiers termes des suites suivantes:
a. (u
n
) : 
5
u
nu u
nn

3
pourtout ,
2

0
1
[N
=
=−
+
 
b. (v
n
) : 
5
v
nvv
nn

2
pourtout,()
1
*
1
2
[N
=−
=
+
c. (w
n
) : pour tout 
n 3,

> w
n
n
2 
CORRIGÉ
a. La suite est dénie par une relation de récurrence du type
 
uf

u
nn
()

1
=
+

, avec fx x() 2
=−

. 
Le premier terme est 
3

0
u 

.
On part de 3
0
u


. 
Ensuite, la relation de récurrence donne:
• 0: 2
01 0
nu u
==−
+

, c’est-à-dire 223
10
uu
1=− =−=−

.
• 1: 2
11 1
nu u
==−

+
, c’est-à-dire 22(1)
21
uu
3=− =−−=

. 
• 2: 2
21 2
nu u
==−

+
, c’est-à-dire 22
3.

32
uu
1=− =−=−

b. La suite est dénie par une relation de récurrence du type
 
ufu
nn
()

1
=

+
, avec fx x()
2
 . 
Attention, le premier terme est 
2
1
v =−
.
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On part de 2
1
v
=−

. Ensuite, la relation de récurrence donne:
• 1: (2)
21
22

nvv
4

===− = .
• 2:
32
2
nvv
16

 .
• 3:
.

43
2
nvv 256
c. La suite est dénie par une relation du type 
uf

n
n
()

, avec fx
x
()
2.


Attention, 
()

w
n
 est déﬁnie pour tout 
3

>
n

, donc son premier terme est 
28

.
3
3
w


De même, 2
4
4
w 16


; 2
5
5
w 32


; w
2.

6
6
64
MÉTHODE 
2
Calculer le terme d’indice k d’une suite arithmétique 
ou géométrique
 Voir les exos 1, 2, 3 et 9.
Étape 1. Déterminer si la suite est arithmétique ou géométrique.
Étape 2. Utiliser la formule du cours donnant le terme d’indice 
.n

Étape 3. Remplacer 
n

 par la valeur 
k

 donnée.
Exo résolu
Calculer 
10
u pour les suites suivantes:
a. La suite u
n
()

 est dénie par 
5
u
nu
u
n
n
64
pourtout,
2
.
0
1
[N
=
=−
+
b. La suite 
v

n
()

 est dénie par 
5
v
nv
v
n
n
18
pourtout,
31

3
.
1
*
1
[N
=

=
−
+
 
CORRIGÉ
a. Étape 1. Pour tout 
,

N[
n

 
1
2

.
1
uu
nn

=−
+
La suite 
u

n
()

 est donc géométrique de raison 
1
2

.
Étape 2. Pour tout ,N[n 
0
uuq
n
n
=×

, 
soit pour tout :N[n 
u
n
n
64
1
2

1
2
=×− .
Étape 3. 
64
1

2
2
1

2
1

2
.
10
10
6
10 4
u
1

16
1
2
1
2
=×−=×+ ==
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2
b. Étape 1. Pour tout ,
*
N[n 
31
3

3
3

1
3

.
1
vv
vv

nn
nn

−=
−
−=

−
+
La suite v
n
()

 est donc arithmétique de raison 
1
3

.
Étape 2. Pour tout ,
*
n [N vvrn
n
=+×−(1

)
1
, 
soit 
18
1
3

1
vn

n
()

=−
×−

. 
Étape 3. 
18
1
3
9.

10
v 15=−×=
MÉTHODE 
3
Calculer la somme des termes d’indice inférieur ou égal à k
 Voir les exos 5, 6, 7, 9, 12.
Étape 1. Déterminer si la suite est arithmétique ou géométrique.
Étape 2. Si la suite est arithmétique, exprimer u
n
 en fonction de 
n

 
et calculer 
u

k
 d’après la formule du cours.
Si la suite est géométrique, il est inutile de connaître u
k
 pour calculer la 
somme cherchée.
Étape 3. On note 
S

k
 la somme des termes d’indice inférieur ou égal à 
.k

 
Exprimer S
n
 en fonction de 
n

 avec une formule du cours, puis calculer .S
k
Exo résolu
Calculer 
S

10
 pour les suites données dans la méthode 2.
CORRIGÉ
a. Étape 1. Pour tout ,N[n 
1
2

1
uu
nn

=−
+
, 
la suite u
n
()

 est donc géomé
trique de raison 
1
2

.
Étape 2. Inutile pour une suite géométrique.
Étape 3. 
1
2

1q =− ≠ , donc pour tout n [N :
1
1
00

1
Su uu
q
q
nn
n
=+…+ =×
−
−
+

.
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S
n
n
n
n

=×
−−
−−
=×
−−
=×−−

+
+
+

64
1
1
2
1
1
2
64
1
1
2
3
2
128
3
1
1
2

1
1
1

1
2
1
2
1
2
11
22

 
n
n

n
−−
−−
=×
−−
=×

−−
+
+

+
64
1
1
2
1
1
2
64
1
1
2
3
2

128
3
1
1
2
1
1

1
1
2
1
2
1
2

11
22

.
En particulier, 
11
22
11
22
128

3
1
1

2
10
11
S
128

3
1
1

2
11
=×−− =×+
.
b. Étape 1. Pour tout ,
*
N[n 
31
3

3
3

1
3

1
vv
vv

nn
nn

−=
−
−=

−
+
, 
la suite v
n
()

 est donc arithmétique de raison 
1
3

.
Étape 2. Pour tout ,
*
N[n vvrn
n
(1

)
1
=+×−

, 
soit 
18
1

3
9
15.

10
v =−×=
Étape 3. Pour tout ,
*
N[n 
2

.
1
1
Sv vn
vv

nn
n
=+…+ =×
+

Donc en particulier,
10
18 15
2

53
3.

10
S 165=×
+

=× = 
 
 
MÉTHODE 
4
Déterminer le sens de variation d’une suite
 Voir les exos 4, 11, 12, 15.
Étape 1. Déterminer si la suite est arithmétique ou géométrique.
Étape 2. Identier la raison de la suite.
Étape 3. :
• Si la suite est arithmétique, conclure selon que la raison est positive ou 
négative; 
• Si la suite est géométrique, conclure à l’aide de ce tableau: 
Raison 0q , Raison 
01

q
,,

Raison 1q .
Premier terme 0
0
u ,
Ni croissante, 
ni décroissante
Croissante Décroissante
Premier terme 0
0
u .
Décroissante Croissante
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2
Exo résolu
Déterminer le sens de variation des suites suivantes définies sur N:
a. (u
n
) : 
53un

n
=− −

.
b. (v
n
) : 
5
v
nv
v
n
n
12
pourtout,
2
.
0
*
1
[N
=
=
+
CORRIGÉ
a. Étape 1. 
53un

n
=− −

 est de la forme 
0
uurn

n
=+×

 avec 
3r =−

 et 
5
0
u
=−

 donc u
n
()

 est une suite arithmétique.
Étape 2. Sa raison est 
3

, et 
30

,


. 
Étape 3. La suite 
()u

n
 est strictement décroissante.
b. Cette suite est dénie par une relation de récurrence correspondant à 
une suite géométrique car: 
1
2

1
vv
nn
=×

+
. 
Sa raison est 
1
2

 et 0
1
2

1
,,

 
tandis que son premier terme est positif.
La suite 
()v

n
 est donc strictement décroissante.
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TESTER SES CONNAISSANCES
1 
 CALCUL DE U
50
 | 1 |  10min | 

 P.48 |
Calculer 
uu,
12

et u
50
 (terme d’indice 50) de la suite u
n
()

 définie par:
a. pour tout 
,

N[
n

 241
2
unn
n
=++ ;
b. pour tout ,
*
N[n 3
2

u
n
n
=− ;
c. 
5
7
pourtout, 3;
0
1
N[
u
nuu
nn
=
−=
+
 
d. 
5
3
pourtout
,2

.
1
*
1
N[
u
n
u
u
n
n
=−

=−
+
Voir la méthode 2. Pour les suites récurrentes (c. et d.), attention au premier terme.
2 
 SUITES ARITHMÉTIQUES | 1 |  10min | 

 P.48 |
Dans les cas suivants, 
u

n
()

 est une suite arithmétique définie sur N et de rai-
son 
r

. Déterminer son premier terme et sa raison, puis calculer .
20
u
a. 
12 8
49
uu==−

 b. 7;
15
7

27 10
uu


Exprimer u
n
 en fonction de u
0
 et r (voir le cours, II.2).
3 
 SUITES GÉOMÉTRIQUES | 1 |  15min | 

 P.49 |
Les suites u
n
()

 suivantes sont géométriques de raison 
.q

a. On donne 
5

1
u


 et 
3

q
=−

. Calculer 
2
u et 
.

15
u
b. Calculer la raison et le premier terme 
0
u de la suite telle que 
20

5
u
=−

 et 
80

9
u =−

 (il peut y avoir plusieurs réponses possibles). Calculer 
.

24
u

c. Calculer la raison de la suite telle que 
8

5
u 

 et 
27

8
u 

. Calculer 
.

15
u

Exprimer u
n
 en fonction de u
5
 et q (voir le cours, III.2).
4 
 MONOTONIE? | 1 |  10min | 

 P.50 |
Déterminer le sens de variation des suites suivantes, dénies pour 
n

[N :
a. (1) 
22

un n
n
=− − b. 5(2)u
n
n
=− ×− 
c.
 
5
3

u
n
n

 d. (u
n
) : 
5
u
nuu
nn
1
2
pourtout,
7
2

0
*
1
[N
=−
−=
+
Voir la méthode 4.
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2
5 
 SOMMONS | 2 |  20min | 

 P.50 |
1. Restitution de connaissances
a. Démontrer que: 
n
nn

12
(1)
2

.++…+ =
+

On démontrera que 
2(12 )(1)nnn
×++…+= +

 en remarquant que 
1213 2nn n+=+−=+−…

 etc.
b. En déduire la somme des 
n(1)

 premiers termes d’une suite arithmétique 
de premier terme 
0
u .
2. Calculer les sommes suivantes:
a. 19 20 21 100
1
S
=+++…+

.
b. 642 294 34 588 806
2
S
=− +−…+

.
c. 315 57.
3
S
=− ++ + ……… +

Il faut d’abord trouver la logique sous-tendant ces sommes (vu que certains 
nombres sont sous-entendus dans les pointillés): on sait calculer la somme des 
termes consécutifs d’une suite arithmétique ou géométrique (voir la méthode 3). 
 Cherchez en priorité dans ces directions.
S’ENTRAÎNER
6 
 RADIOACTIVITÉ | 2 | 20min |  | 

 P.51 |
Le tritium 
TH

(o
u)

3
 est–comme le deutérium–l’un des isotopes de l’hydro-
gène. C’est un élément radioactif, dont la période ou demi-vie est de 12,32 
ans, c’est-à-dire que la moitié de ses atomes se désintègrent naturellement en 
12,32 années. Le tritium est, avec le carbone 14, l’un des deux radionucléides 
les plus émis dans l’environnement (en grande partie libéré dans l’air et l’eau) 
par les installations nucléaires en fonctionnement normal. L’usine de la 
Hague, pour l’année 2002, a rejeté environ 33g de tritium sous forme liquide 
et 0,17g sous forme gazeuse (source Areva NC).
Partie A. On note 
33 g

0
u


 la quantité de tritium libérée en 2002 sous forme 
liquide, et 
u

n
 la quantité de tritium restant au bout de 
12,32n 

 ans, expri-
mée en grammes.
1. Donner la relation entre 
1
u
n
 et 
.

u
n
2. En déduire la nature de la suite u
n
()

.
3. Exprimer u
n
 en fonction de 
.n

Voir le cours, paragraphe III.2.
4. Au bout de combien de temps reste-t-il dans l’environnement moins de 1g 
de tritium sur les 33g libérés en 2002?
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Partie B. Pour simplier le problème, on considère que 5,5% du tritium se 
désintègrent chaque année. 
On appelle v
n
 la quantité de tritium restant au bout de 
n

 années. 
1. Démontrer que v
n
()

 est une suite géométrique de raison 0,945q


 et de 
premier terme 
33.

0
v 

Exprimer v
n+1
 à l’aide de v
n
.
2. Écrire un algorithme en Python permettant de calculer v
n
 pour une année 
donnée par l’utilisateur.
Il faudrait alors 62 ans pour arriver à moins de 1g de tritium sur la quantité 
libérée en 2002. Supposons que l’usine rejette chaque année 33g de tritium 
liquide.
3. Quelle serait la quantité de tritium présente dans l’environnement n 2003 
sur les rejets de 2002 et 2003?
4. Quelle serait la quantité de tritium présente dans l’environnement n 2004 
sur les rejets de 2002 à 2004?
5. Quelle serait la quantité de tritium présente dans l’environnement n 2064 
sur les rejets de 2002 à 2064?
Voir la méthode 3.
7 
 EMPRUNT | 3 |  15min | 

 P.52 |
On emprunte 15000€ aux conditions suivantes: chaque mois, on rembourse 
6% d’intérêts sur le capital restant dû, plus 500 euros de capital. 
On appelle u
n
 la n 
e
 mensualité pour .
*
N[n
a. Calculer ,
1
u 
2
u et .
3
u
Chaque mois, le capital à rembourser diminue de 500 euros.
b. Compléter l’algorithme en Python suivant permettant de calculer la somme 
remboursée au bout de n mois, n étant donné par l’utilisateur: 
1 from math import*
2 n = int(input(“Entrer le nombre de mois écoulés:”)
3 S = 0
4 C = 15000
5 for i in range(n):
6 u = …
7 S = …
8 C = …
9 print (“La somme totale versée est:”, S, “euros”)
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2
c. Quelle est la nature de la suite 
u

n
()

? On pourra appeler 
C

 le capital restant 
avant la n 
e
 mensualité et calculer .
1
uu
nn
−
+

Cette méthode permet de prouver qu’il s’agit d’une suite arithmétique.
d. Exprimer 
u

n
 en fonction de 
n

, puis déterminer le rang 
N

 pour lequel le 
capital sera remboursé. Quel sera le montant de la dernière mensualité?
e. Quelle est la somme remboursée au total? 
Quel est le coût de cet emprunt?
Voir la méthode 3.
8 
 INCONNUE | 3 |  10min | 

 P.53 |
Déterminer quatre termes consécutifs d’une suite arithmétique, sachant que 
leur somme est 
2

 et la somme de leurs carrés est 46.
9 
 ÉCONOMISONS | 2 |  25min | 

 P.54 |
Jean reçoit de l’argent de poche chaque semaine. La première semaine, il re-
çoit 5€, puis chaque semaine, la somme reçue est augmentée de 20 cents.
1. On appelle 
0
u

 la somme reçue la première semaine: 
5

0
u 

. 
Démontrer que la somme reçue chaque semaine correspond aux termes 
successifs d’une suite arithmétique dont on donnera la raison.
2. Exprimer 
u

n
 en fonction de 
n

, puis calculer 
.

20
u

3. Représenter graphiquement la suite 
u

n
()

 en prenant pour échelle: 1 cm 
pour 2 unités en abscisse et 1cm pour 1€ en ordonnées.
4. a. À l’aide du graphique, conjecturer à partir de quand Jean touchera plus 
de 10€ par semaine.
b. On rédige un algorithme en langage naturel pour déterminer le nombre n de 
semaines nécessaires: 
5u 

0n


tant que u < 10 faire
 
1nn←+

 0,2uu
←+

Modier cet algorithme pour que l’utilisateur choisisse le seuil qu’il souhaite 
atteindre.
c. Déterminer par le calcul à partir de quelle semaine Jean touchera plus de 
10 € par semaine.
5. Jean souhaite s’acheter un blouson à 150 € en économisant tout son argent. 
a. Déterminer l’inéquation d’inconnue n permettant de répondre au problème 
sans chercher à la résoudre.
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Cette inéquation étant du second degré, on attendra d’avoir traité le chapitre 3 pour 
pouvoir la résoudre algébriquement.
b. À l’aide d’un algorithme programmé en Python sur votre calculatrice ou 
sur ordinateur, déterminer au bout de combien de temps il pourra réaliser son 
achat.
 SOMME DES CARRÉS DES PREMIERS
ENTIERS NATURELS 
| 2 |  25min | 

 P.56 |
Cet exercice ne pourra être traité qu’après avoir vu le chapitre 3 sur le 2
nd
 degré.
On considère la suite u
n
()

 définie pour tout 
n

 entier strictement positif par:
u
n
n
n
6

(1
2)

22 2
=++…+ .
On peut aussi écrire u
n
 à l’aide de la notation somme: 
6
.
1
2
u
n
k
n
k
kn
∑
=×
=
=

a. À l’aide d’un tableur ou d’une calculatrice, représenter graphiquement les 
50 premiers termes de la suite u
n
()

.
Sur tableur, utiliser 4 colonnes, une pour n, une pour n
2
, une pour la somme des 
carrés et une dernière pour u
n
.
b. Émettre une conjecture sur le type de fonction 
f

 telle que, pour tout 
n

 
entier entre 1 et 50, on ait 
uf

n
n
()

.
c. Déterminer les coefcients 
,a

 
b

 et 
c

 de la fonction du second degré 
fx ax bx c() .
2
=++
Utiliser les valeurs u
1
, u
2
 et u
3
 pour obtenir un système d’équations d’inconnues 
a, b, c.
d. Vérier dans le tableur qu’on retrouve bien les valeurs de la suite u
n
()

.
e. À l’aide de la formule ainsi obtenue pour u
n
, établir une formule simple 
donnant la somme des carrés des 
n

 premiers entiers strictement positifs.
11 
 LE FLOCON DE VON KOCH | 3 |  40min | 

 P.57 |
Leﬂocon de Koch a été inventé en 1904 par le mathématicien suédois Helge von 
Koch et c’est l’une des premières courbesfractalesà avoir été décrites.
1. Soit un triangle équilatéral ABC de côté 10cm. Son périmètre est 30 cm.
0
p


 
On place les points D et E sur le segment [AB] tels que AD = DE = EB et on 
construit un triangle équilatéral DEF à l’extérieur du triangle ABC (g. 1).
10 
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2
D E
A B
C
F

Fig. 1
a. On considère la ligne brisée ADFEB. Calculer sa longueur. 
b. On effectue la même construction sur les segments [BC] et [AC] (g.2).
 
 Fig. 2 Fig. 3 Fig. 4
Calculer le périmètre 
1
p de la gure obtenue.
2. On répète cette construction sur tous les segments (g. 3). 
Calculer le périmètre 
2
p

 de la gure obtenue.
3. On réitère cette construction n fois et on appelle 
p

n
 le périmètre de la gure 
obtenue. 
a. Quelle est la nature de la suite p
n
()

? Justifier.
b. Exprimer p
n
 en fonction de n.
c. Quel est le sens de variationde cette suite ?
d. Calculer 
20
p , 
50
p puis 
100
p . 
On gardera 3 chiffres signicatifs et on exprimera ces longueurs en km.
e. Que peut-on dire de 
p

n
 lorsque n devient très grand? 
4. Ce «ocon» tient dans le cercle circonscrit au triangle ABC. 
Calculer l’aire de ce cercle et en déduire un majorant de l’aire du ocon. 
On peut donc théoriquement obtenir ainsi une ligne aussi longue que l’on veut 
inscrite dans une aire ﬁnie. Cependant, si l’on veut réaliser ces ﬂocons, on 
est limités au bout de quelques étapes par la précision de nos instruments et 
l’épaisseur des traits.
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12 
 LES BASES | 2 |  25min | 

 P.58 |
1. Restitution de connaissances
a. Démontrer que : 
1
1
1
1
qq
q
q
n
n
++…+ =
−

−
+

 avec n [ N.
En appelant S
n
 la somme à calculer, calculer et simpliﬁer S
n
 – qS
n
.
b. En déduire la formule permettant de calculer la somme des n
(1

)


 
premiers termes d’une suite géométrique.
2. La suite 
u

n
()

est une suite géométrique avec 
4
u

 = 1 et q = 
1
2

.
a. Calculer 
0
u

.
b. Donner l’expression de 
u

n
 en fonction de n.
c. Quel est son sens de variation? Justier.
d. Représenter graphiquement les 8 premiers termes de la suite.
e. Calculer la somme S = 
 ... .

01 20
uu u

3. La suite 
u

n
()

est dénie par 
un

n
25=+

.
a. Montrer que 
u

n
()

est une suite arithmétique dont vous préciserez le premier 
terme et la raison.
b. Quel est son sens de variation? Justier.
4. Calculer 
13
52

019
 

. Justier.
Voir la méthode 3.
13 
 COMPTE SUR LIVRET | 1 |  10min | 

 P.59 |
On place 5000€ sur un livret à 2,5% d’intérêts annuels. 
On appelle 5 000
0
u


 et u
n
 le montant sur le compte 
n

 années plus tard, 
.

N[
n

a. Calculer 
,

1
u

 
2
u

 et 
.

3
u

Attention, pour u
2
, les intérêts sont calculés sur le montant u
1
…
b. Quelle est la nature de la suite u
n
()

? Préciser sa raison.
c. Exprimer u
n
 en fonction de 
.n

d. De quelle somme dispose-t-on au bout de 10 ans?
e. Combien d’années faut-il attendre pour doubler son capital de départ?
Utiliser la calculatrice pour obtenir un tableau des premiers termes de la suite.
PRÉPARER UN CONTRÔLE
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2
14 
 SUITE ARITHMÉTICO-GÉOMÉTRIQUE | 2 |  25 min | 

 P.60 |
Soit 
u

n
()

 la suite dénie par 
6

0
u 

 et 
2
3
1
1
uu
nn
=+

+
 pour tout 
.

N[
n

1. Calculer 
1
u

 et 
2
u

. 
La suite u
n
()

 est-elle arithmétique? Est-elle géométrique? Justier.
2. Lorsqu’on calcule de nombreux termes u
n
, on se rend compte qu’ils tendent 
vers une valeur limite: 3. 
Rédiger un algorithme en langage naturel permettant de calculer les termes 
successifs de la suite 
u

n
()

 jusqu’à ce qu’ils atteignent une valeur inférieure à 
3,01 et le rang n correspondant.
3. Soit v
n
()

 la suite dénie pour tout N[n par 3.vu
nn
=−

a. Montrer que la suite 
v

n
()

 est géométrique de raison 
2

3
 et calculer 
.

0
v

Exprimer v
n+1
 en fonction de u
n+1
 puis remplacer avec l’expression donnée dans 
l’énoncé. On veut aboutir à 
1
vq

v
nn
=×

+
.
b. Exprimer alors 
v

n
, puis 
u

n
, en fonction de 
.n

ALLER PLUS LOIN
15 
 ÉVOLUTIONS SUCCESSIVES | 3 |  25min | 

 P.61 |
1. Le 1
er
 janvier 2010, le prix d’un objet est 
0
P

. Au bout de 
n

 années, le prix 
de cet objet est noté P
n
. L’ination est de 3% par an à partir de 2010.
a. Exprimer le prix 
1
P de cet objet au bout d’un an, 
2
P après 2 ans, P
n
 après 
n

 années, en fonction de 
n

 et de 
.

0
P

Le prix au bout de n + 1années est calculé à partir du prix au bout de n années. 
Établir la relation entre P
n
 et P
n+1
.
b. Après combien d’années le prix de l’objet aura-t-il été multiplié par 2? 
Le temps nécessaire dépend-il du prix de départ 
0
P

?
On pourra utiliser le tableau de valeurs de 1,03
n
 obtenu avec la calculatrice.
2. Dans cette question, on suppose que l’ination est de 3% une année, 3%


 
la suivante (il y a déation), le cycle se reproduisant par période de 2 ans (
3%

 
en 2010, 3%


 en 2011, 3%


 en 2012, 3%


 en 2013, etc.).
a. Quel est le prix de l’objet en fonction de 
0
P au bout de 2 ans? 
Au bout de 4 ans? 
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b. On dénit la suite 
u

n
()

 par 
2
uP
nn


 pour tout N[
n

. Déterminer la nature 
de cette suite puis exprimer le prix 
2
P
n
 au bout de 
2n

 années. 
c. Justier que la suite u
n
()

 est décroissante. 
En déduire que pour tout n: 
PP

n
.
20

, 
d. Aurait-on les mêmes résultats si les taux d’ination et de désination étaient 
respectivement de %i et de %i


 i(0 100),, ?
16 
 SUITE | 2 |  35min | 

 P.62 |
Soit u
n
()

 la suite dénie par 
1
16

0
u  et 
1
uu
nn

=
+
 pour tout n .[N
On admet que 
u

n
0

. pour tout 
.

N[
n

1. Dans le repère orthonormal 
(O;,
)


ij

, représenter graphiquement sur l’in-
tervalle 0;3
[]

, à l’échelle 5cm pour une unité, la fonction fx x() et la 
fonction 
gx x() .

2. Placer 
0
u

 sur l’axe des abscisses, puis son image 
1
u

 par 
f

 sur l’axe des 
ordonnées. Lire graphiquement la valeur de .
1
u
L’antécédent de u
1
 par g est u
1
 sur l’axe des abscisses. L’utilisation de #
g
, la «pre-
mière bissectrice», sert à rabattre la valeur u
1
 sur l’axe des abscisses.
3. Déterminer graphiquement de la même manière la valeur de 
2
u , puis de .
3
u
4. Poursuivre la construction autant que possible. Qu’observe-t-on?
5. On décide alors de programmer l’algorithme en python suivant: 
1 from math import*
2 u_0=eval(input(“entrer la valeur du premier terme”))
3 L=[u_0]
4 for i in range (1,14):
5 L.append(sqrt(L[-1]))
6 print(L)
L’instruction L=[…] crée une liste; L.append(…) ajoute des éléments à la fin de la 
liste; L[-1] appelle le dernier élément de la liste.
a. Que fait ce programme?
b. Programmer cet algorithme et le faire tourner pour les valeurs de 
0
u sui-
vantes: 
1
16

; 0,8; 2 et 25. 
Que peut-on conjecturer?
6. On souhaite répondre à la question
«Les suites de la forme 
uf

u
nn
()

1
=
+

 sont-elles toujours convergentes?». 
On considère ici la fonction fx x() .
2

a. Modier l’algorithme avec cette fonction.
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2
b. Choisir différentes valeurs de 
0
u (on se limitera aux cas u 0
0
> ). 
Conclure sur l’éventuelle convergence de 
u

n
()

 selon les valeurs de 
.

0
u

Pour u
0
 . 1, prendre des valeurs très proches de 1 car les résultats dépassent vite 
la capacité de calcul de l’ordinateur. 
17 
 DES LAPINS AU NOMBRE D’OR | 3 |  50min | 

 P.63 |
On considère le problème posé par Leonardo Fibonacci au XIII
e
 siècle: «Un 
homme met un couple de lapins nouveau-nés dans un lieu isolé de tous les 
côtés par un mur. Combien de couples obtient-on en un an si chaque couple 
engendre tous les mois un nouveau couple à compter du troisième mois de 
son existence?» 
Pour répondre à cette question, posons A
n
 le nombre de couples adultes et I
n
 
le nombre de couples immatures à la n du n
e
 mois. Alors, à la n du premier 
mois, 0
1
A


 et 1
1
I


. 
À la n du 2
e
 mois, le couple immature devient adulte, et à la n du 3
e
 mois, le 
couple a engendré un couple de lapereaux. 
Les relations de récurrence liant ces suites sont donc :
1
IA
nn
=
+

 et .
1
AAI
nn

n
=+
+

1. Sur tableur, calculer les 30 premiers termes de chaque suite.
On pourra mettre les valeurs de n dans la colonne A, les valeurs de A
n
 dans la 
colonne B et les valeurs de I
n 
dans la colonne C.
En déduire, dans une 4
e
 colonne, le nombre total de couples de lapins à la n 
du n 
e
 mois. On notera cette suite 
T

n
()

.
2. Démontrer que pour tout ,
*
N[n 
21
TTT

nnn
=+
++

. Cette relation de récur-
rence dénit la suite de Fibonacci pour 1
1
T


 et 1.
2
T


3. Déduire de cette relation que 1
2
1
11

T
T
T
T
T
T
n
n
n
n
n
n
×=+

+
+
++

.
4. On s’intéresse maintenant à la suite dénie par 
1
u
T
T
n
n
n
=
+
 pour n
*
[N . 
Dans une nouvelle colonne du tableur, calculer les 29 premiers termes de la 
suite 
(),u

n
en faisant apparaître 8 décimales. 
Quelle conjecture peut-on faire concernant cette suite?
5. On admettra que la suite u
n
()

 tend vers une valeur limite notée  et que  
est la solution positive d’une équation du second degré: 1
2
xx=+

. 
Si le chapitre «second degré» a déjà été étudié, montrer que la valeur exacte 
de 
 est 
15
2

.

Le nombre  est appelé nombre d’or.
6. a. À l’aide du tableur, déterminer à partir de quel rang 
,n

 
10.

6
u
n
w,

b. Écrire un algorithme qui permet de déterminer ce rang n.
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1 
 CALCUL DE U
50
a. 
2 1411
7

1
2
u =×+×+= ; 
2 2421 17
2
2
u =×+×+= .
250450
1.

2
u 5 201
50
=× +× +=
b. 3
2
1

;3
2
2
;
12
uu12

=− ==
−=

 3
2
50

.
50
u 2,96=− =
c. uu
uu

nn
nn
€33
11
−= =+
++

 donc : 
337
1010
uu u 10
==+=+=

+
; uu u
==+

+
3
21
11

 = 3 + 10 = 13. 
u
n
()

 est arithmétique de raison 
r  3

, et de premier terme u


7
0
. 
Donc, pour tout n ,[N uurn n
n
=+=+73

0
 d’après le cours II.2.
Donc 7350 .
50
u 157
=+×=

d. Pour tout ,
*
N[n 
uu
nn
=−

+
2
1
, donc u
n
()

 est géométrique de raison q
=−

2. 
Son premier terme est u
3.

1
=−

uu u22(3
)

2111
6
==−× =− ×− =

+
.
Donc pour tout ,
*
N[n uuq
n
n
=×
−
1
1
 d’après le cours III.2., u
n
n
()
=− ×−
−
32.
1
Pour n


50, 32 32
50
49
49
u 1,69 10
15
()
=− ×− =×
=×

 à 10
13
 près.
2 
 SUITES ARITHMÉTIQUES
Si on note u
0
 le premier terme et 
r

 la raison de la suite arithmétique u
n
()

:
uu
rn

n
=+×

.
0
a. 
5
uu

r
uu

r
12 4
89
40
90

==+
=−
=+

 
Par soustraction membre à membre :
rr rr
€€

8129 4205 4.
−− =− −= =−

Autre méthode: On peut utiliser directement la formule du cours II.2.:
(9 4) 8125 52
04

.
94
€€€

uu rr
rr=+−−=+ =− =−

D’où uu
uu€

12 44 16 28.
40
00
()
==+×−= −=

()u

n
 est la suite arithmétique de premier terme u 28
0


 et de raison r 4.
=−

 
D’où u 28 42
0.

20
52=−×=−

Voir la méthode 2.
b. 
5
uur
uu

r
72

7
15
7
10
27 0
10 0
== +
==+
Par soustraction membre à membre:
rr
rr

€€ €7
15
7

17
34
7

17
34
7
1
17
2
7

.−= =×
==

Une autre méthode consiste à utiliser la relation: 
17
27 10
uu r=+
.
CORRIGÉS
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On en déduit: 
uu

=+×= +
15
7

10
2
7
20
7
00

, d’où u =
−5
7

.
0
()

u
n
 est la suite arithmétique de premier terme u
5
7

0
=− et de raison r
2
7

 .
D’où 
5
7

2
7

20
5
7

40
7

35
7

.
20
u 5=− +× =− +==
3 
 SUITES GÉOMÉTRIQUES
a. uuq
=×

21
 donc 5(3)
2
u 15
=×−=−

. 
Pour n 
1>

: uuq
n
n
=×
−
1
1
 donc :
53 53
.

15
15 114
u 23 914 845
() ()

=×−=×− =
−

La suite a pour premier terme u
1
, d’où la puissance 
(1

)n


.
b. uuq
n
n
=×

0
, donc 
uu

q=− =×20 ,
50

5
et uuquqq q
=− =×=××=−

80 20 .
90
9
0
54 4
On peut aussi écrire directement 
95
4
uuq=×
d’après le cours III.2.
80 20
80

20
4
42

44
2
qq
q
€
€
−=−× =
−

−
=
==

 
 
q 2€  ou q 2=− .
q
2 
ne peut pas être égal à –2.
•Si q  2, 
uuu20 (2)42
20
42

5
2

52
2

.
0
5
00
€−= ×= =
−
=
−
=
−
Donc 
uu u
()

=× =×
22

,
24 0
24
0
12
donc 
52
2

2522 .
24
12 11
u 10 240 2=− ×=−×=−
•Si q =− 2,
 
uuu20 242
20
42
52
2
.

0
5
00
€
()
−= ×− =− =
−
−

=
Donc 
52
2

2
52
2
2.

24
24
12
u 10 240 2
()
=−=×=
c. 
27 8
85
3
3
uuqu
uq

q
np
np
€
€
=× =×
=×
−
 
qq

27
8
3
2
3
2
3
2
.

3
3
3
3
€€
()

==
==

Alors: 
27
3
2
27
3
2
.
15 8
15 8
7
7
7
uuq
59 049
128
()

=× =× =× =
−
Suites numériques 49
2
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4 
 MONOTONIE
a. un nn
nn

n
=++− = +=+21 2112.
22
u
n
()

 est une suite arithmétique de premier terme 1 et de raison 
r  2

 car elle est 
du type 
ur

n


.
0
20

. , donc 
()u

n
 est strictement croissante.
b. u
n
n
5(2)=− ×− est du type uuq
n
n
=×

0
 donc u
n
()

 est une suite géométrique 
de raison q
=−

2 ; comme q 0, , alors 
()u

n
 n’est ni croissante, ni décroissante.
c. u
n
n
n
()

==×
5
3
5
1
3
, donc u
n
()

 est une suite géométrique de raison q 
1
3

 et de
premier terme u


5
0
. 
On a q
01,,

 et u 0
0
. , donc 
()

u
n
 est strictement décroissante.
d. 
uu
nn
−=

+
7
2

1
 € 
uu
ur

nn n
=−
=+

+
7
2

1
 avec 
r 
7
2

. u
n
()

 est une suite arithmé-
tique de raison r 0. , donc 
()

u
n
 est strictement croissante.
5 
 SOMMONS
1. a. Écrivons cette somme deux fois, l’une en-dessous de l’autre, et écrivons la 
seconde à rebours. Ensuite, nous additionnons ces 2 lignes: 
nn

nn
nn
nn

12 (1)
12

1
11
11

()
()() ()
()
++…+ −+

+−+…
++

++ ++…+ ++ +
Le total est 
n

 fois 
n 1
()
+

 donc nous avons:
nnn21
21
()()
×++…+= +

 soit: n
nn
12
1
2
()

++…+ =
+

.
b. Les n premiers termes vont de u
0
 à u
n
, doncon cherche à calculer :
 Su
uu
nn
=++…+


01
 = uu
ru

nr(1)()
00 0
++×+…+ +

.
 Sn ur n
n
112
0
() ()
=+×+×++…+

Donc d’après le a.: Sn u
rn n

n
(1)
(1)
2

0
=+×+
+

.
Sn u
rn
n
ur

n
n
(1)
2
(1)
2

2
0
0
34
=+ +=+×
+

.
Et donc 
1
2

0
Sn
uu

n
n
()
=+
+

.
2. a. Première méthode 
On peut voir S
1
 comme la somme des 
−+=

100 19
18

2 premiers termes d’une 
suite arithmétique u
n
()

 de premier terme u


19
0
 et de raison r


1.
Avec la formule démontrée au 1. b. on trouve:
82
19 100
2

41 119
.

1
S 4 879=×
+

=× =
Deuxième méthode
S 12... 100 (1 2...18)
1
=+ ++ −+++

.
On utilise alors le 1. a. :
S
100 (100 1)
2
18 (181)
2

1
=
×+

−
×+

 50 101 91
9.

4 879
=× −× =
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b. 
Il faut d’abord identiﬁer la nature de la suite dont on ajoute les termes.
L’écart entre 6 et 
42

 n’est pas le même qu’entre 
42

 et 294. 
Ce n’est pas une suite arithmétique. 
Cherchons si ce sont les termes d’une suite géométrique: 
6(7) 42×− =−

; 
42 (7) 294−×−=

.
Cela semble correspondre à une suite géométrique de raison 
7

 et de premier 
terme 
u  6.

0
 Voyons si 34588806 est bien un terme de cette suite.
Sur la calculatrice, on entre la formule 
YX
()
=×−
∧

67 pour obtenir le tableau de 
valeurs des termes de cette suite. On trouve 
u  34 588 806.

8
Pensez à remplacer n par X dans la formule sur calculatrice. 
Réglez ensuite la tableau de valeurs en prenant X
min
 
= 0 et un pas de 1.
Alors S
2
 est la somme des 9 premiers termes de cette suite géométrique:
1
1
6
17
17
.

20
9
9
Su
q
q
30 265 206
()
=×
−
−
=×
−−
+
=
c. 
3

, 
1

, 
5

 sont les trois premiers termes d’une suite arithmétique telle que 
u
=−

3
0
 et 
r  4.

 Alors:
uurn nnn
n
€€€

57 34 60 4 15.
0
=+ =− +==

(151)
2

16
357
2

16 27 .
30115
015
Suuu
uu

432=+++ =+×
+

=×
−+

=× =
6 
 RADIOACTIVITÉ
Partie A. 
1. u
n+1
 représente la quantité de tritium présente au bout de 
nn(1)12,32 12,3212,32
+× =× +

 ans, c’est-à-dire la moitié de la quantité pré-
sente au bout de n


12,32 ans, donc 
1
2

1
.
uu
nn

=
+
2. On en déduit que u
n
()

 est une suite géométrique de raison 
1
2

 et de premier terme 
.u 33
0


3. Alors uuq
n
n
=×

0
, donc .u
n
n
33
1
2
()

=×
4. En dressant le tableau de valeurs sur la calculatrice, on voit que:
u 1, 03 1
5
.


 et u 0,52 1.
6
,


Donc, au bout de 


612,32 ans, il reste moins de 1g de tritium, soit au bout de 
73,9 ans.
Partie B. 
1. vvvv
nn
nn
()

=−×=−
+
5,5

100
1
5,5

100
1
.
vv
nn

0,945
1
=

+
, donc v
n
()

 est une suite géométrique de raison 0,945 et de premier 
terme .v 33
0


2. 
1 from math import*
2 n = int(input(“Entrer l’année choisie:”)
3 v_n = 33*0.945**(n-2002)
4 print(“Il restera ”, v_n, “g de tritium en”, n) 
2
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3. Fin 2003, les rejets de 2002 se sont désintégrés en partie, donc il reste : 
v
=× ≈

33 0,945 31,1
9g

1
 de 2002, auxquels on ajoute les 33g libérés en 2003, 
ce qui représente 64,19g.
4. Fin 2004, la quantité de tritium présente sur les rejets de 2002 est 
v =× ≈33 0,945 29,47
2
2
, et sur les rejets de 2003, c’est v
1
 donc:
.

012
vvv 93,66 g
++ ≈

5. Fin 2064, la quantité de tritium présente serait:
vv vv
q
q
q...
1
1
(car 1) 33
10,945
10,945
583.
01 62 0
63 63
+++=×
−
−
≠= ×
−
−
≈
Il resterait 583g de tritium.
7 
 EMPRUNT
a. La première mensualité est
500
6
100

15000 .
1
u 1400€=+ ×=
Ensuite, il reste 
−=

15 000 500 14 500 € de capital à rembourser.
La 2
e
 mensualité est donc:
500
6
100

14500 .
2
u 1370€=+ ×=
Il reste 
−=14500 500 14000€

 de capital à rembourser.
La 3
e
 mensualité est 
500
6
100

14 000 .
3
u 1340€=+ ×=
b. 
1 from math import*
2 n = int(input(“Entrer le nombre de mois écoulés:”)
3 S = 0
4 C = 15000
5 for i in range(n):
6 u = 500 + 6/100*C
7 S = S + u
8 C = C – 500
9 Print (“La somme totale versée est:”, S, “euros”)
La boucle for peut aussi s’écrire «for i in range (0,n)» mais attention, il faut sa-
voir que cette instruction n’eectue que n boucles et pas n+1 (alors qu’il y a n+1 
valeurs de 0 à n). Cette instruction permet d’accepter n = 0.
c. La suite semble arithmétique de raison 
30

 car, d’un terme au suivant, on 
soustrait 30 € . Calculons 
uu
nn
−

+1
 pour le prouver, 
C

 étant le capital restant 
avant la n
e
 mensualité:
uC

n
=+ ×500
6
100

et 
uC

n
500
6
100

( 500)
1
=+ ×−
+
 donc:
uu CC
nn
6
100

( 500)
6
100

6
100

( 500) 30.
1
−= ×− −×=×−=−
+
uu
nn
−

+1
 est constant, donc u
n
()

 est une suite arithmétique de raison 
30

 et de 
premier terme .
u 1400

1

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d. On a donc:
(1
).

1
uurn
n
n1 400 30
(1)=+×−=−×−

.
Il faut être vigilant sur l’indice du premier terme de la suite lorsqu’on donne la 
formule générale.
À raison de 500€ par mois, le capital de 15 000€ est remboursé en :
15 000
500

N 30


 mois.
Attention, le capital est remboursé avant que u
n
 ne soit égal à 0!
La dernière mensualité est donc:
1400 30 (301
).

30
u
530€=−×−=

e. La somme totale remboursée est la somme des premiers termes d’une suite 
arithmétique:
uu u
Nuu

N
N
...
()
2

30 (1400 530)
2

28950€.
12
1
+++=
×+

=
×+

=
Voir le cours II.4.
Donc le coût de l’emprunt est 
28950 15000 .13950€−=

8 
 INCONNUE
Si on note 
r

 la raison de la suite arithmétique, les quatre termes consécutifs de la 
suite peuvent être appelés u ,
0
 uur
=+

,
10
 uu r
=+

2
20
 et uu r
=+3.

30
D’où: 
uuuu ur ur46 22 31

0123 00
€ 1
()
+++= +=−+=−

uuuu uu ur ruur ruur r
uurr
(2 )( 44)(
69

)
4121446.
0
2
1
2
2
2
3
2
0
2
0
2
0
2
0
2
0
2
0
2
0
2
0
2
0
2
(2)
+++=+ ++++ ++
++

=+ +=
()
2.

22 2
ab aabb+=++
Pour simplier la relation (2), on élève au carré les membres de la relation (1), 
alors:
uurr++=41291.
0
2
0
2
Par soustraction membre à membre, on obtient:
14 9455 45
9
3ou 3.
22 2
2
rr r
r
r
€
€
€
−= =
=
=−

Si 
ru u3: 2912 10
00
u€€€(1)5
0
=+=− =− =−

ru

u
3:

2912 10
00
u€€€(1)5

0
=+=− =− =−

, les termes suivants de cette suite 
étant alors ,
u 2

1
=−

 ,
u 1

2


 .
u 4

3


Si 
ruu3: 2912 8
00
u€€€(1)4
0
=− −=−==

:
ru

u
3:

2912 8
00

u
€€€

(1
)4

0
=− −=−==

, 1
1
u


, 2
2
u
=−

, 5
3
u
=−

.
2
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9 
 ÉCONOMISONS
1. Une suite est arithmétique lorsque ses termes s’obtiennent en ajoutant toujours 
la même valeur d’un terme à l’autre. Ici, on ajoute 20 cents d’une semaine à la 
suivante, donc cela correspond à une suite arithmétique de raison 0,20 et de pre-
mier terme .
u 5

0


2. On en déduit que 
un

n
50,2
=+

, d’où 
.u 50,2 20 9euros

20
=+ ×=

3. Il s’agit de représenter la fonction u définie par un n() 0,
25=+

 qui est l’en-
semble des points d’abscisse n entière d’une fonction afne.
Voir le cours II.3.
0
2
1
2
3
4
5
6
7
8
9
4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30
u
0
u
2
u
1
x
y

y = 10
4. a. Voir ci-dessus: on trouve 
25n 

, donc à la 26
e
 semaine.
b. 
0u


0n


Saisir S
tant que u < S faire
 
1nn←+

 0,2uu
←+

c. On cherche 
n

 tel que u
n
10.>
unn
n
€€

10 50,2 10 0,
25

>>>


 n€
5

0,2
> car n
€

0,20 25.
.>

Donc, à partir de la 26
e
 semaine, il touchera plus de 
10€

.
Attention aux indices ! Ici, u
0
 est la somme reçue la première semaine, donc u
1
, 
la 2
e
 semaine … u
25
, la 26
e
 semaine.
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5. a. On veut déterminer 
n

 tel que S
n
150> où S
n
 désigne la somme 
uu u
n
++…+

01
 des n


1 premiers termes de la suite arithmétique.
Alors 
S
nuu
n
n
(1)( )
2

0
=
++

 d’après le cours, II.4.
S
nuu
n
n
€150
(1)( )
2

150
0
>>


 nn
€

15 50,2 300car2 0
>.
()()()
+++

 
 1100,2 300
nn€

>
()()
++

 nn0,210,210 300
2
€ > .
b. Voici deux algorithmes possibles. Le premier utilise la formule calculée 
ci-dessus. Le second fait la somme terme par terme comme à l’exercice 6.
1 from math import*
2 def f(n):
3 return 0.2*n**2+10.2*n+10
4 n = 0
5 while f(n) < 300:
6 
1nn=+

7 print (“Il faudra attendre”, n, “semaines”)
1 from math import*
2 S = 0
3 while S < 150:
4 
50.2*un=+

5 S = S + u
6 
1nn=+

7 print (“Il faudra attendre”, n, “semaines”)
n ne doit être incrémenté (augmenté de 1) qu’après avoir calculé u
n
.
La réponse obtenue est n = 21, donc à partir de la 22
e
 semaine.
Voici la résolution algébrique de cette inéquation du second degré après avoir 
étudié le chapitre 3:
0,210,210 300 0,210,2 290 0.
22

€
>>

nn nn++ +−
Pour une telleinéquation,déterminer le signe du polynôme 
0,210,2 290.
2
xx+−
10,2 40,2 290 336,0
40

2
D.
()

=−××−=
, donc ce polynôme a deux racines: 
2
10,2 336,04
20,2
71,3
1
x
b
a
D
=
−−
=
−−
×
≈−
 à 
10
1
 près;
2
10,2 336,04
20,2
20,3
2
x
b
a
D
=
−+
=
−+
×
≈
 à 
10
1
 près.
Comme 
0

.
a

, on en déduit:
x –
x
1
x
2
–
0,2x
2
 + 10,2x – 290 + 0 – 0
+
Comme 
N[
,n

 
0

>
n

, donc 
150
2
€>>Sn

x
n
. Il ne perçoit son argent de 
poche qu’une fois par semaine, donc la réponse est un nombre entier: 20,3 
semaines n’aurait pas de sens. Donc à partir de 
21n 

, il aura assez d’argent, 
c’est-à-dire à partir de la 22
e
 semaine.
2
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 SOMME DES CARRÉS DES PREMIERS ENTIERS NATURELS
a. Sur tableur.
– Pour u
1
: dans la cellule A2, mettre la valeur 1.
Dans la cellule B2, écrire la formule: 
=
∧
A2 2

.
Dans la cellule C2, écrire la formule: 
 B2

.
Dans la cellule D2, écrire la formule: 


6/A2*C2.
– Pour u
2
: dans la cellule A3, écrire la formule: 
=+A2 1

.
Dans la cellule B3, écrire la formule: 
=
∧

A3 2 (ou copier-coller B2).
Dans la cellule C3, écrire la formule: 
()
=

SOMME$B$2:B3 (ou 
=+

C2 B3 ).
Dans la cellule D3, écrire la formule: 


6/A3*C3
(ou copier-coller D2). 
On étend ensuite la ligne 3 jusqu’à la ligne 51.
A B C D
1
n n
2
Somme des n
2
u
n
2 
1 1 1 6
3 
2 4 5 15
4 
3 9 14 28
5
4 16 30 45
Sur tableur, le $ placé avant la référence d’une case permet de bloquer cette 
référence lorsqu’on recopie une formule: ici, on veut que la somme commence 
toujours à la valeur 1 placée en B2 quand on descend. On aurait pu noter seule-
ment B$2 car le B ne varie pas de toute façon à la recopie vers le bas.
Puis avec l’assistant graphique, on obtient en choisissant le type «diagramme 
XY» (valeurs X de A2 à A51 et Y de D2 à D51):
0
5 10 15 20 25 30 35
500
1 000
1 500
2 000
2 500
b. Cette courbe ressemble à une portion de parabole, donc on peut conjecturer 
que f est une fonction polynomiale du second degré.
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c. Soit fx ax bx c
()

=++
2
. On sait que uf
()
==16

1
 ; uf
()
==21

5
2
 et 
uf
()
==32

8
3
, donc on doit résoudre un système de trois équations à trois in-
connues:
5
6
42 15
93 28
abc
abc
abc
++=
++=
++=
 € 
5
6
39
51

3
abc
ab
ab
++=
+=
+=
 
(L
2
 – L
1
)
(L
3
 – L
2
)
 
€ 
5
6
39

24
abc
ab
a
++=
+=
=
 
(L
3
 – L
2
)
 
€ 
5
2
69
26

a
b
bc
=
+=
++=
 € 
5
2
3
1
a
b
c



On a donc : .fx
xx

231
2
()
=++
d. Sur le tableur, dans la case E2, on entre la formule: 
=++

∧
2*A2 23*A21

, 
puis on recopie vers le bas et on compare avec la colonne D et le graphique: on a 
bien retrouvé u
n
.
e. unn
n

nnn
n
€231
6

(1 2)231
22222
=++++…+=
++

 n
n
nn

€ 12
6

231
22
22
()

++…+ =×
++

 .n
nnn
12
23
6

22 2
32
€ ++…+ =
++
11 
 
LE FLOCON DE VON KOCH
1. a. AB = 10 cm et [AB] a été divisé en 3 morceaux égaux donc 
AD = DF = FE = EB = 
10
3

 cm et ADFEB mesure 4
10
3

40
3

13,3×= ≈ cm.
b. L’étoile obtenue à la n de cette première étape a donc pour périmètre:
p 3
40
3

40
1
=× = cm.
2. Pour le segment [AD]: il est divisé en 3 parties de ÷=
10
3

3
10
9

 cm. 
On en conserve 2, et on ajoute 2 segments supplémentaires de la même longueur. 
Au total, le segment [AD] est remplacé par une ligne brisée de longueur:
×=
4
3
10
3
40
9

 cm. 
La gure 3 est composée de 12 lignes brisées comme celles-ci, donc la longueur 
totale est: 
p 12
40
9
160
3

53,3
2
=×
=≈

cm. 
3. a. À chaque étape, chaque segment est divisé en 3, puis on trace une ligne brisée 
en lui ajoutant 2 segments, donc chaque segment est remplacé par une ligne brisée 
dont la longueur est 
4
3

 fois plus grande. Au total, le périmètre du ocon est donc 
multiplié par 
4
3

: 
pp
nn

=×
+
4
3

1
. 
()p

n
est donc une suite géométrique de raison 
4
3

.
2
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b. p
n
 = 
.

pq
n
n
1
2
30
4
3
0
×=×
c. 
4
3

1. donc la suite 
n
()

4
3
 est strictement croissante. 
De plus, p
0

0
. donc la suite 
()p

n
 est strictement croissante.
d. p
20
 = 30
4
3
9 460cm,soit
20
0,095km
()

×≈ .
30
4
3
5,30 10 cm,soit
50
50
7
p 530km
()

=× ≈× . 
30
4
3
9,35 10 cm,soi
t.

100
100
13
p 935millionsdekm
()

=× ≈×
e. p
n
 semble augmenter à l’inni lorsque n devient très grand.
4. On considère la hauteur du triangle ABC issue de A. Elle coupe [BC] en H tel 
que H est le milieu de [BC] puisque ABC est équilatéral. 
D’après le théorème de Pythagore dans le triangle ABH rectangle en H: 
AB AH HB AH 10 575AH75
222222
€€

=+ =−
==

De plus, dans un triangle équilatéral, la hauteur est confondue avec les médianes 
et les médiatrices, donc le centre du cercle circonscrit est le centre de gravité et il
est aux 
2
3

 du segment [AH]. 
Donc le rayon du cercle cherché est: 
R =× =≈
2
3

75
10 3
3

5,77cm.
L’aire du cercle est donc: 

10 3
3

100
3
.

2
2
R 105cm
2
1
2
π=π× =π×≈ 
Le ocon étant à l’intérieur de ce cercle, il a une aire inférieure à 105 cm.
12 
 LES BASES
1. a. Posons S
n


 
qq

n
++…+1 . Alors :
qS qqqqqq
qq

n
nn

×=× +×+…+ ×=+ +…+
+

1
21

. 
Soustrayons membre à membre ces deux égalités, les termes qq q
n
, ,,
2
 
s’éliminent, il reste Sq
Sq

nn
n
−=−
+

1
1
.
Soit: qS q
n
n
(1 )1
1
−=−
+

.
b. Si le premier terme est u
,

0
 on a:
uu uuuq
uq

n
n
++…+ =+×+…+ ×
01 00 0
 
uqqu
q
q
n
n
(1)
1
1
.
00

1
=×++…+ =×
−
−
+
 
2. a. D’après la formule du cours: uuq
=×

40
4
, donc: 
1 = 
1
2
12
0
4
0
4
uu u 16
0
€€
()

×=
×=

.
b. 
.

uuq
n
n
n
16
1
2
0
()

=×=×
c. u 0
0
. et q
01,,

, donc la suite 
()

u
n
 est strictement décroissante.
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d. 
0
1
2
4
6
8
10
12
14
16
2 3 4 5 6 7
u
0
u
3
u
4
u
2
u
5
u
1
x
y

e. S = uu u


 ... 
01 20
 donc d’après la question 1.: 
S16
1
1
2
1
1
2
16
1
1
2
1
2
32 1
1
2
21 21

21
1
2
()
() ()

=×
−
−
=×
−
=×− .
2 097 151

65 536
S  .
3. a. u
n
 = 2n + 5, donc un n
n
()
=++= +

+
2152 7.
1
D’où: uu nn
uu

nn
nn
€

27 25
22
11
()()
−= +− += =+
++

.
()u

n
est bien une suite arithmétique de raison r = 2 et de premier terme
.u 2055

0
=×+=

b. 
0r

. donc la suite 
()u

n
 est strictement croissante.
4. 1, 3, 5 sont les premiers termes d’une suite arithmétique u
n
()

 de raison 
r  2

 
et de premier terme u


1.
0
Il faut trouver le rang 
N

 du nombre 2019.
Or uurN N
N
€

2 019 2 019 12
0
==+× =+

N
€

2 018 2


N
€

1009 .


Nuu

N
1352019
(1)( )
2

1010
12019
2

0
+++…+=
++

=×
+

1 35... 2 019 1020 100.
++++ =

Voir le cours II.2. et 4. en cas de dicultés.
13 
 COMPTE SUR LIVRET
a. 5000 5000
2,5
100

.u 5125€
1
=+×=
5125 5125
2,5
100

2
u 5 253,13
€

=+×≈ à 
10

-2
 près.
5 253,135253,13
2,5
100

3
u 5 384,46€=+×≈ à 10
-2
 près.
b. 
uuuu u
nnnn n
2,5
100

10,025 1, 025.
1
()
=+×=×+ =×
+
()u

n
 est une suite géométrique de premier terme 
5 000

0
u 

 et de raison .
q 1, 025

2
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c. On en déduit que:
.uuq
n
nn

5000 1, 025
0
=×=×
Voir le cours III.2. et 4. en cas de dicultés.
d. u =× ≈5 000 1, 025 6 400,42.
10
10
On dispose de 6 400,42€ au bout de 10 ans.
e. On veut atteindre 10 000 € . 
À l’aide de la fonction TABLE de la calculatrice, on constate que u


9 982,48€
28
 
et u


10 232,04€
29
, donc il faut attendre 29 ans pour doubler le capital initial.
Le tableau de valeurs s’obtient par la formule 
5000*1,25^XY


, où X démarre 
à 0 avec un pas de 1.
14 
 SUITE ARITHMÉTICO-GÉOMÉTRIQUE 
1. u
2
3

1
2
3

615.
0
u
1
=+=×+=
uu=+=×+=
2
3

1
2
3

51
13
3

.
21
uu
uu−=≠−

1
10
21

, donc 
()

u
n
 n’est pas arithmétique.
u
u

5
6
1
0
 et 
u
u
13
3
5
13
15
5
6
2
1

==≠ , donc 
()

u
n
 n’est pas géométrique.
2. Il s’agit d’une boucle tant que: 
u  6
n  0
Tant que u > 3,01 faire :
 u  2/3*u+1
 n  n+1
En rédigeant ce programme sur calculatrice ou en utilisant le mode «suites récur-
rentes» de la calculatrice, on obtient: u
n
3,01< à partir du rang 15, et u
15 
 3,007.
Voir les exercices 8 ou 16 pour des algorithmes en python permettant de déter-
miner le rang auquel un seuil ﬁxé est atteint.
3. a. vu
nn
=−

3 , donc vu
nn
=−
++

3
11

 avec 
uu
nn
=+

+
2
3

1.
1
vu uu
uv

nn nn
nn
2
3

13
2
3

2
2
3
2
3

3
2
3

(3)
2
3

,
1
=+−= −= −×=−=
+
donc v
n
 est géométrique de raison 
.

qvu
2
3

et 36
33

00
==
−=−=

b. Alors vvq
n
n
=×

0
 soit v
n
n
()

=×3
2
3
,
donc 
u
n
n
()

−=×33
2
3

, soit .u
n
n
3
2
3

3
()

=× +
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15 
 ÉVOLUTIONS SUCCESSIVES 
1. a. 
3

100
1
3

100
1,03 .
1000 0
PPPP P
()

=+×= +=
PP
PP

P
3
100

1, 03 1, 03
21
11

2
0
()

=+×= = .
PP
PP

nn
nn
3
100

1, 03 .
1
=+×=
+
Rappel de seconde: 1,03 est le coecient multiplicateur correspondant à une 
augmentation de 3 %.
Donc P
n
()

 est une suite géométrique de premier terme P
0
 et de raison 1,03, donc 
1,03
0
PP

n
n
=×

 pour tout .N[n
b. On cherche le plus petit entier 
n

 tel que 
PP

n
2
0
> :
PP

PP
n
nn
€€

21,0321, 03 2
000
>>

> car P 0.
0
.
Sur la calculatrice, on entre la formule 
YX

=
∧
1, 03 dans le tableau de valeurs. 
On obtient 1, 03 1, 97 2
23
, et 1, 03 2,03 2
24
. , 
donc le prix initial est doublé au bout de 24 ans.
Le temps nécessaire ne dépend pas de 
0
P , car la résolution amène à 
n
1,03 2> où 
0
P n’apparaît pas.
2. a. Augmenter P
0
 de 3% revient à multiplier par 1,03.
Diminuer le prix 
PP=×1, 03
10

 de 3% revient à le multiplier par 
1
3
100

.0,97−=
Ainsi 
PP P
0,97 0,97 1, 03

21 0
P0,9991
0
=×=××

=
 
Au bout de 4 ans, 
PP

0,97 1, 03
42

P0,9991
2
()

=××
=

b. On a donc: 
uP
Pu== =

×
0,9991 0,9991
12100
 et 0,9991 0,9991 .
22221
uP
Pu== =

×
De même: 
PP

P
nn

n
0,97 (1,03)0,9991
22
22
=× =

+
, soit 
uu
nn
=×

+
0,9991 .
1
La suite u
n
()

 est donc une suite géométrique de raison 0,9991 donc:
0,9991

1
uu
nn
=×

+
 et .
PP

n
n
0,9991
20


c. u
0

0
, et 
00,9991 1,,

, donc la suite 
()u

n
 est strictement décroissante. 
On en déduit que 
uu

n


0
, , d’où: 
.PP

n
,
20

d. Avec un taux de i % , la raison de la suite P
n
()

2
 serait:
ii ii
ii

1
100
1
100
1
100 100 10 000
1
10 000
22
()()

+−= −+− =− . 
Or 
i
01
10 000
1,
2
,,

 donc la suite 
()

2
P
n
 est toujours strictement décroissante.
2
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16 
 SUITE 
u
n+1
 = f(u
n
)
1.
x
y

0
1
1
u
6
u
5
u
4
u
3
u
2
u
1
u
0
u
1
u
2
u
3
#
g
#
f
u
4
u
5
2. On lit: .
u 0,25

1


3. 
0,5

2
u 

 puis .
u 0,65

3


4. On observe que les termes u
n
 augmentent et se rapprochent de l’abscisse du 
point d’intersection de #
f
 et #
g 
, c’est-à-dire que les termes 
u

n
 semblent se rappro-
cher de la valeur limite 1.
5. a. Ce programmecommence par créer une liste contenant u
0
. Ensuite, il répète 
13 fois (i va de 1 à 14–1=13) un calcul qui consiste à prendre la racine carrée du 
dernier terme de la liste, et à ajouter le résultat à la n de la liste. 
Autrement dit, il calcule 
uu


01

, u
1
 est mis à la n de la liste, puis il calcule 
uu


12

, u
2
 est mis à la n de la liste, etc… jusqu’à 
uu


13 14
. 
Et à la n, le programme afche la liste, donc il afche la liste des 15 premiers 
termes de la suite 
()u

n
.
b. Il semble que quelle que soit la valeur choisie pour u
0
, la suite tend vers la même 
limite: 1.
6. a. Il suft de modier la ligne 5 par: L.append(L[-1]**2).
b. Si 
01

0
u<,

, la suite 
()u

n
 semble converger vers 0 . 
Par exemple, avec u


0,9
0
, on obtient: 
[0.9, 0.81, 0.6561000000000001, 0.43046721000000016, 0.18530201888518424, 
0.03433683820292518, 0.001179018457773862, 1.390084523771456e-06, 
1.9323349832289153e-12, 3.733918487410292e-24, 1.3942147270624363e-47, 
1.943834705157784e-94, 3.7784933609758484e-188, 0.0]
La dernière valeur n’est en réalité pas exactement égale à 0, mais elle en est 
tellement proche qu’elle dépasse la précision d’achage de l’ordinateur. 
Si 1
0
u


, la suite est constamment égale à 1. 
Si 1
0
u . , alors la suite semble diverger ( tendre vers 
+∞

). 
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Par exemple, graphiquement avec u


1, 05
0
:
x
y

0
1
2
2
u
4
u
3
u
2
u
1
u
0
u
1
u
2
u
3
#
g
#
f
u
4
Le logiciel quant à lui renvoie une erreur pour des valeurs de u
0
 trop grandes, 
mais pour 1,05, on obtient: 
[1.05, 1.1025, 1.21550625, 1.4774554437890626, 2.182874588381936, 
4.764941468603607, 22.7046671992183, 515.5019126272593, 
265742.2219223625, 70618928512.23416, 4.987033064216039e+21, 
2.487049878358401e+43, 6.185417097442538e+86, 3.8259384669334475e+173]
17 
 DES LAPINS AU NOMBRE D’OR 
1. Cellule A2: 1; cellule B2: 0; cellule C2: 1. 
Cellule A3: 
A2 1=+

; cellule B3: 
B2 C2=+

; cellule C3: 
B2

.
On étend la ligne 3 jusqu’à la ligne 31. 
Pour la suite T
n
()

:
dans la cellule D2: 
B2 C2=+

. 
On étend cette formule jusqu’à la case D31.
A B C D
1
n A
n
I
n
T
n
2
1 0 1 1
3
2 1 0 1
4
3 1 1 2
5
4 2 1 3
6
5 3 2 5
7
6 5 3 8
2. Pour tout N[n :
TAI
nnn
=+

+++
.
222
Or AA
IT

nn
nn
=+=

++
++

21
11

 et IAAI T
nnnn n
==+=

++21
, donc:
.TTT
nnn
21
=+

++
2
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3. En divisant membre à membre par 
T

n
 (
 0

 car c’est un nombre de lapins):
T
T
T
T
T
T
T
T
n
n
n
n
n
n
n
n
=+
=+

++ +
1.
21 1
D’où la relation:
T
T
T
T
T
T
T
T
T
T
n
n
n
n
n
n
n
n
n
n
1.
2
1
121
1
1
×=
×=+

+
+
+++
+
+
4. Colonne E du tableur, on entre en E2 la formule: .
D3 /D2

On étend cette formule jusqu’à la ligne 30.
Il semble que les termes de la suite 
()u

n
 convergent vers la valeur 1,61803399.
5. xx xx€
110
22

=+ −−= .
4141 150
2
2
bac
D.
() ()

=− =− −××− = donc il y a deux racines: 
2
15
2

1
x
b D
=
−−
=
−
 et 
2
15
2

2
x
b D
=
−+
=
+
. 
Seule cette dernière solution est positive, c’est 
.
6. a. Dans la cellule F2, on saisit: 
()()()
=−+

ABSE21RACINE 5/2 , 
on l’étend avec la poignée de recopie et on constate que :
10
6
u
n
w,


 à partir de n


15.
Penser à augmenter le nombre de décimales de l’achage.
b. 
1 from math import*
2 A = 1
3 I = 0
4 T = 1
5 U = 0
6 n = 0
7 while abs (U – (1+sqrt(5))/2) > 10** - 6:
8 I = A
9 A = T
10 T = A+ I
11 U = T/A
12 n = n+1
13 print (n)
Ce programme doit commencer à n = 0 car on commence avec 
1
2
1
u
T

T

 et n = 1 
dès la première boucle.
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(function(bt,aT){var bc={version:"3.0.3"};var bi=navigator.userAgent.toLowerCase();if(bi.indexOf("windows")>-1||bi.indexOf("win32")>-1){bc.isWindows=true}else{if(bi.indexOf("macintosh")>-1||bi.indexOf("mac os x")>-1){bc.isMac=true}else{if(bi.indexOf("linux")>-1){bc.isLinux=true}}}bc.isIE=bi.indexOf("msie")>-1;bc.isIE6=bi.indexOf("msie 6")>-1;bc.isIE7=bi.indexOf("msie 7")>-1;bc.isGecko=bi.indexOf("gecko")>-1&&bi.indexOf("safari")==-1;bc.isWebKit=bi.indexOf("applewebkit/")>-1;var bP=/#(.+)$/,bL=/^(light|shadow)box\[(.*?)\]/i,bY=/\s*([a-z_]*?)\s*=\s*(.+)\s*/,aY=/[0-9a-z]+$/i,bT=/(.+\/)shadowbox\.js/i;var by=false,a3=false,aS={},bz=0,bb,bB;bc.current=-1;bc.dimensions=null;bc.ease=function(a){return 1+Math.pow(a-1,3)};bc.errorInfo={fla:{name:"Flash",url:"http://www.adobe.com/products/flashplayer/"},qt:{name:"QuickTime",url:"http://www.apple.com/quicktime/download/"},wmp:{name:"Windows Media Player",url:"http://www.microsoft.com/windows/windowsmedia/"},f4m:{name:"Flip4Mac",url:"http://www.flip4mac.com/wmv_download.htm"}};bc.gallery=[];bc.onReady=bH;bc.path=null;bc.player=null;bc.playerId="sb-player";bc.options={animate:true,animateFade:true,autoplayMovies:true,continuous:false,enableKeys:true,flashParams:{bgcolor:"#000000",allowfullscreen:true},flashVars:{},flashVersion:"9.0.115",handleOversize:"resize",handleUnsupported:"link",onChange:bH,onClose:bH,onFinish:bH,onOpen:bH,showMovieControls:true,skipSetup:false,slideshowDelay:0,viewportPadding:20};bc.getCurrent=function(){return bc.current>-1?bc.gallery[bc.current]:null};bc.hasNext=function(){return bc.gallery.length>1&&(bc.current!=bc.gallery.length-1||bc.options.continuous)};bc.isOpen=function(){return by};bc.isPaused=function(){return bB=="pause"};bc.applyOptions=function(a){aS=bV({},bc.options);bV(bc.options,a)};bc.revertOptions=function(){bV(bc.options,aS)};bc.init=function(a,f){if(a3){return}a3=true;if(bc.skin.options){bV(bc.options,bc.skin.options)}if(a){bV(bc.options,a)}if(!bc.path){var g,d=document.getElementsByTagName("script");for(var h=0,c=d.length;h<c;++h){g=bT.exec(d[h].src);if(g){bc.path=g[1];break}}}if(f){bc.onReady=f}bd()};bc.open=function(c){if(by){return}var a=bc.makeGallery(c);bc.gallery=a[0];bc.current=a[1];c=bc.getCurrent();if(c==null){return}bc.applyOptions(c.options||{});bm();if(bc.gallery.length){c=bc.getCurrent();if(bc.options.onOpen(c)===false){return}by=true;bc.skin.onOpen(c,a1)}};bc.close=function(){if(!by){return}by=false;if(bc.player){bc.player.remove();bc.player=null}if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null}bz=0;bA(false);bc.options.onClose(bc.getCurrent());bc.skin.onClose();bc.revertOptions()};bc.play=function(){if(!bc.hasNext()){return}if(!bz){bz=bc.options.slideshowDelay*1000}if(bz){bb=bp();bB=setTimeout(function(){bz=bb=0;bc.next()},bz);if(bc.skin.onPlay){bc.skin.onPlay()}}};bc.pause=function(){if(typeof bB!="number"){return}bz=Math.max(0,bz-(bp()-bb));if(bz){clearTimeout(bB);bB="pause";if(bc.skin.onPause){bc.skin.onPause()}}};bc.change=function(a){if(!(a in bc.gallery)){if(bc.options.continuous){a=(a<0?bc.gallery.length+a:0);if(!(a in bc.gallery)){return}}else{return}}bc.current=a;if(typeof bB=="number"){clearTimeout(bB);bB=null;bz=bb=0}bc.options.onChange(bc.getCurrent());a1(true)};bc.next=function(){bc.change(bc.current+1)};bc.previous=function(){bc.change(bc.current-1)};bc.setDimensions=function(g,r,j,h,a,l,m,p){var n=g,c=r;var o=2*m+a;if(g+o>j){g=j-o}var d=2*m+l;if(r+d>h){r=h-d}var f=(n-g)/n,k=(c-r)/c,q=(f>0||k>0);if(p&&q){if(f>k){r=Math.round((c/n)*g)}else{if(k>f){g=Math.round((n/c)*r)}}}bc.dimensions={height:g+a,width:r+l,innerHeight:g,innerWidth:r,top:Math.floor((j-(g+o))/2+m),left:Math.floor((h-(r+d))/2+m),oversized:q};return bc.dimensions};bc.makeGallery=function(g){var c=[],h=-1;if(typeof g=="string"){g=[g]}if(typeof g.length=="number"){bS(g,function(k,j){if(j.content){c[k]=j}else{c[k]={content:j}}});h=0}else{if(g.tagName){var d=bc.getCache(g);g=d?d:bc.makeObject(g)}if(g.gallery){c=[];var f;for(var a in bc.cache){f=bc.cache[a];if(f.gallery&&f.gallery==g.gallery){if(h==-1&&f.content==g.content){h=c.length}c.push(f)}}if(h==-1){c.unshift(g);h=0}}else{c=[g];h=0}}bS(c,function(k,j){c[k]=bV({},j)});return[c,h]};bc.makeObject=function(g,a){var f={content:g.href,title:g.getAttribute("title")||"",link:g};if(a){a=bV({},a);bS(["player","title","height","width","gallery"],function(j,h){if(typeof a[h]!="undefined"){f[h]=a[h];delete a[h]}});f.options=a}else{f.options={}}if(!f.player){f.player=bc.getPlayer(f.content)}var c=g.getAttribute("rel");if(c){var d=c.match(bL);if(d){f.gallery=escape(d[2])}bS(c.split(";"),function(j,h){d=h.match(bY);if(d){f[d[1]]=d[2]}})}return f};bc.getPlayer=function(a){if(a.indexOf("#")>-1&&a.indexOf(document.location.href)==0){return"inline"}var f=a.indexOf("?");if(f>-1){a=a.substring(0,f)}var d,c=a.match(aY);if(c){d=c[0].toLowerCase()}if(d){if(bc.img&&bc.img.ext.indexOf(d)>-1){return"img"}if(bc.swf&&bc.swf.ext.indexOf(d)>-1){return"swf"}if(bc.flv&&bc.flv.ext.indexOf(d)>-1){return"flv"}if(bc.qt&&bc.qt.ext.indexOf(d)>-1){if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"qtwmp"}else{return"qt"}}if(bc.wmp&&bc.wmp.ext.indexOf(d)>-1){return"wmp"}}return"iframe"};function bm(){var c=bc.errorInfo,a=bc.plugins,m,l,h,d,j,f,k,g;for(var n=0;n<bc.gallery.length;++n){m=bc.gallery[n];l=false;h=null;switch(m.player){case"flv":case"swf":if(!a.fla){h="fla"}break;case"qt":if(!a.qt){h="qt"}break;case"wmp":if(bc.isMac){if(a.qt&&a.f4m){m.player="qt"}else{h="qtf4m"}}else{if(!a.wmp){h="wmp"}}break;case"qtwmp":if(a.qt){m.player="qt"}else{if(a.wmp){m.player="wmp"}else{h="qtwmp"}}break}if(h){if(bc.options.handleUnsupported=="link"){switch(h){case"qtf4m":j="shared";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.f4m.url,c.f4m.name];break;case"qtwmp":j="either";f=[c.qt.url,c.qt.name,c.wmp.url,c.wmp.name];break;default:j="single";f=[c[h].url,c[h].name]}m.player="html";m.content='<div class="sb-message">'+aL(bc.lang.errors[j],f)+"</div>"}else{l=true}}else{if(m.player=="inline"){d=bP.exec(m.content);if(d){k=bN(d[1]);if(k){m.content=k.innerHTML}else{l=true}}else{l=true}}else{if(m.player=="swf"||m.player=="flv"){g=(m.options&&m.options.flashVersion)||bc.options.flashVersion;if(bc.flash&&!bc.flash.hasFlashPlayerVersion(g)){m.width=310;m.height=177}}}}if(l){bc.gallery.splice(n,1);if(n<bc.current){--bc.current}else{if(n==bc.current){bc.current=n>0?n-1:n}}--n}}}function bA(a){if(!bc.options.enableKeys){return}(a?bo:bg)(document,"keydown",bD)}function bD(a){if(a.metaKey||a.shiftKey||a.altKey||a.ctrlKey){return}var d=aI(a),c;switch(d){case 81:case 88:case 27:c=bc.close;break;case 37:c=bc.previous;break;case 39:c=bc.next;break;case 32:c=typeof bB=="number"?bc.pause:bc.play;break}if(c){aQ(a);c()}}function a1(f){bA(false);var g=bc.getCurrent();var a=(g.player=="inline"?"html":g.player);if(typeof bc[a]!="function"){throw"unknown player "+a}if(f){bc.player.remove();bc.revertOptions();bc.applyOptions(g.options||{})}bc.player=new bc[a](g,bc.playerId);if(bc.gallery.length>1){var j=bc.gallery[bc.current+1]||bc.gallery[0];if(j.player=="img"){var d=new Image();d.src=j.content}var h=bc.gallery[bc.current-1]||bc.gallery[bc.gallery.length-1];if(h.player=="img"){var c=new Image();c.src=h.content}}bc.skin.onLoad(f,a7)}function a7(){if(!by){return}if(typeof bc.player.ready!="undefined"){var a=setInterval(function(){if(by){if(bc.player.ready){clearInterval(a);a=null;bc.skin.onReady(aZ)}}else{clearInterval(a);a=null}},10)}else{bc.skin.onReady(aZ)}}function aZ(){if(!by){return}bc.player.append(bc.skin.body,bc.dimensions);bc.skin.onShow(bj)}function bj(){if(!by){return}if(bc.player.onLoad){bc.player.onLoad()}bc.options.onFinish(bc.getCurrent());if(!bc.isPaused()){bc.play()}bA(true)}if(!Array.prototype.indexOf){Array.prototype.indexOf=function(d,a){var c=this.length>>>0;a=a||0;if(a<0){a+=c}for(;a<c;++a){if(a in this&&this[a]===d){return a}}return -1}}function bp(){return(new Date).getTime()}function bV(c,a){for(var d in a){c[d]=a[d]}return c}function bS(g,f){var d=0,c=g.length;for(var a=g[0];d<c&&f.call(a,d,a)!==false;a=g[++d]){}}function aL(c,a){return c.replace(/\{(\w+?)\}/g,function(d,f){return a[f]})}function bH(){}function bN(a){return document.getElementById(a)}function bu(a){a.parentNode.removeChild(a)}var aW=true,S=true;function a0(){var a=document.body,c=document.createElement("div");aW=typeof c.style.opacity==="string";c.style.position="fixed";c.style.margin=0;c.style.top="20px";a.appendChild(c,a.firstChild);S=c.offsetTop==20;a.removeChild(c)}bc.getStyle=(function(){var a=/opacity=([^)]*)/,c=document.defaultView&&document.defaultView.getComputedStyle;return function(f,g){var h;if(!aW&&g=="opacity"&&f.currentStyle){h=a.test(f.currentStyle.filter||"")?(parseFloat(RegExp.$1)/100)+"":"";return h===""?"1":h}if(c){var d=c(f,null);if(d){h=d[g]}if(g=="opacity"&&h==""){h="1"}}else{h=f.currentStyle[g]}return h}})();bc.appendHTML=function(a,d){if(a.insertAdjacentHTML){a.insertAdjacentHTML("BeforeEnd",d)}else{if(a.lastChild){var c=a.ownerDocument.createRange();c.setStartAfter(a.lastChild);var f=c.createContextualFragment(d);a.appendChild(f)}else{a.innerHTML=d}}};bc.getWindowSize=function(a){if(document.compatMode==="CSS1Compat"){return document.documentElement["client"+a]}return document.body["client"+a]};bc.setOpacity=function(a,c){var d=a.style;if(aW){d.opacity=(c==1?"":c)}else{d.zoom=1;if(c==1){if(typeof d.filter=="string"&&(/alpha/i).test(d.filter)){d.filter=d.filter.replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\);?/gi,"")}}else{d.filter=(d.filter||"").replace(/\s*[\w\.]*alpha\([^\)]*\)/gi,"")+" alpha(opacity="+(c*100)+")"}}};bc.clearOpacity=function(a){bc.setOpacity(a,1)};function aP(c){var a=c.target?c.target:c.srcElement;return a.nodeType==3?a.parentNode:a}function a8(d){var c=d.pageX||(d.clientX+(document.documentElement.scrollLeft||document.body.scrollLeft)),a=d.pageY||(d.clientY+(document.documentElement.scrollTop||document.body.scrollTop));return[c,a]}function aQ(a){a.preventDefault()}function aI(a){return a.which?a.which:a.keyCode}function bo(f,a,d){if(f.addEventListener){f.addEventListener(a,d,false)}else{if(f.nodeType===3||f.nodeType===8){return}if(f.setInterval&&(f!==bt&&!f.frameElement)){f=bt}if(!d.__guid){d.__guid=bo.guid++}if(!f.events){f.events={}}var c=f.events[a];if(!c){c=f.events[a]={};if(f["on"+a]){c[0]=f["on"+a]}}c[d.__guid]=d;f["on"+a]=bo.handleEvent}}bo.guid=1;bo.handleEvent=function(f){var c=true;f=f||bo.fixEvent(((this.ownerDocument||this.document||this).parentWindow||bt).event);var d=this.events[f.type];for(var a in d){this.__handleEvent=d[a];if(this.__handleEvent(f)===false){c=false}}return c};bo.preventDefault=function(){this.returnValue=false};bo.stopPropagation=function(){this.cancelBubble=true};bo.fixEvent=function(a){a.preventDefault=bo.preventDefault;a.stopPropagation=bo.stopPropagation;return a};function bg(a,d,c){if(a.removeEventListener){a.removeEventListener(d,c,false)}else{if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.__guid]}}}var K=false,bF;if(document.addEventListener){bF=function(){document.removeEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bc.load()}}else{if(document.attachEvent){bF=function(){if(document.readyState==="complete"){document.detachEvent("onreadystatechange",bF);bc.load()}}}}function aX(){if(K){return}try{document.documentElement.doScroll("left")}catch(a){setTimeout(aX,1);return}bc.load()}function bd(){if(document.readyState==="complete"){return bc.load()}if(document.addEventListener){document.addEventListener("DOMContentLoaded",bF,false);bt.addEventListener("load",bc.load,false)}else{if(document.attachEvent){document.attachEvent("onreadystatechange",bF);bt.attachEvent("onload",bc.load);var a=false;try{a=bt.frameElement===null}catch(c){}if(document.documentElement.doScroll&&a){aX()}}}}bc.load=function(){if(K){return}if(!document.body){return setTimeout(bc.load,13)}K=true;a0();bc.onReady();if(!bc.options.skipSetup){bc.setup()}bc.skin.init()};bc.plugins={};if(navigator.plugins&&navigator.plugins.length){var aH=[];bS(navigator.plugins,function(a,c){aH.push(c.name)});aH=aH.join(",");var bI=aH.indexOf("Flip4Mac")>-1;bc.plugins={fla:aH.indexOf("Shockwave Flash")>-1,qt:aH.indexOf("QuickTime")>-1,wmp:!bI&&aH.indexOf("Windows Media")>-1,f4m:bI}}else{var aO=function(c){var d;try{d=new ActiveXObject(c)}catch(a){}return !!d};bc.plugins={fla:aO("ShockwaveFlash.ShockwaveFlash"),qt:aO("QuickTime.QuickTime"),wmp:aO("wmplayer.ocx"),f4m:false}}var a6=/^(light|shadow)box/i,bE="shadowboxCacheKey",a2=1;bc.cache={};bc.select=function(d){var a=[];if(!d){var c;bS(document.getElementsByTagName("a"),function(j,h){c=h.getAttribute("rel");if(c&&a6.test(c)){a.push(h)}})}else{var f=d.length;if(f){if(typeof d=="string"){if(bc.find){a=bc.find(d)}}else{if(f==2&&typeof d[0]=="string"&&d[1].nodeType){if(bc.find){a=bc.find(d[0],d[1])}}else{for(var g=0;g<f;++g){a[g]=d[g]}}}}else{a.push(d)}}return a};bc.setup=function(a,c){bS(bc.select(a),function(d,f){bc.addCache(f,c)})};bc.teardown=function(a){bS(bc.select(a),function(d,c){bc.removeCache(c)})};bc.addCache=function(a,c){var d=a[bE];if(d==aT){d=a2++;a[bE]=d;bo(a,"click",aJ)}bc.cache[d]=bc.makeObject(a,c)};bc.removeCache=function(a){bg(a,"click",aJ);delete bc.cache[a[bE]];a[bE]=null};bc.getCache=function(c){var a=c[bE];return(a in bc.cache&&bc.cache[a])};bc.clearCache=function(){for(var a in bc.cache){bc.removeCache(bc.cache[a].link)}bc.cache={}};function aJ(a){bc.open(this);if(bc.gallery.length){aQ(a)}}bc.find=(function(){var k=/((?:\((?:\([^()]+\)|[^()]+)+\)|\[(?:\[[^[\]]*\]|['"][^'"]*['"]|[^[\]'"]+)+\]|\\.|[^ >+~,(\[\\]+)+|[>+~])(\s*,\s*)?((?:.|\r|\n)*)/g,j=0,f=Object.prototype.toString,p=false,r=true;[0,0].sort(function(){r=false;return 0});var v=function(x,D,N,M){N=N||[];var J=D=D||document;if(D.nodeType!==1&&D.nodeType!==9){return[]}if(!x||typeof x!=="string"){return N}var w=[],B,H,E,C,y=true,A=u(D),L=x;while((k.exec(""),B=k.exec(L))!==null){L=B[3];w.push(B[1]);if(B[2]){C=B[3];break}}if(w.length>1&&o.exec(x)){if(w.length===2&&n.relative[w[0]]){H=d(w[0]+w[1],D)}else{H=n.relative[w[0]]?[D]:v(w.shift(),D);while(w.length){x=w.shift();if(n.relative[x]){x+=w.shift()}H=d(x,H)}}}else{if(!M&&w.length>1&&D.nodeType===9&&!A&&n.match.ID.test(w[0])&&!n.match.ID.test(w[w.length-1])){var I=v.find(w.shift(),D,A);D=I.expr?v.filter(I.expr,I.set)[0]:I.set[0]}if(D){var I=M?{expr:w.pop(),set:l(M)}:v.find(w.pop(),w.length===1&&(w[0]==="~"||w[0]==="+")&&D.parentNode?D.parentNode:D,A);H=I.expr?v.filter(I.expr,I.set):I.set;if(w.length>0){E=l(H)}else{y=false}while(w.length){var F=w.pop(),G=F;if(!n.relative[F]){F=""}else{G=w.pop()}if(G==null){G=D}n.relative[F](E,G,A)}}else{E=w=[]}}if(!E){E=H}if(!E){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+(F||x)}if(f.call(E)==="[object Array]"){if(!y){N.push.apply(N,E)}else{if(D&&D.nodeType===1){for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&(E[O]===true||E[O].nodeType===1&&m(D,E[O]))){N.push(H[O])}}}else{for(var O=0;E[O]!=null;O++){if(E[O]&&E[O].nodeType===1){N.push(H[O])}}}}}else{l(E,N)}if(C){v(C,J,N,M);v.uniqueSort(N)}return N};v.uniqueSort=function(w){if(h){p=r;w.sort(h);if(p){for(var x=1;x<w.length;x++){if(w[x]===w[x-1]){w.splice(x--,1)}}}}return w};v.matches=function(x,w){return v(x,null,null,w)};v.find=function(F,D,E){var w,y;if(!F){return[]}for(var A=0,B=n.order.length;A<B;A++){var x=n.order[A],y;if((y=n.leftMatch[x].exec(F))){var C=y[1];y.splice(1,1);if(C.substr(C.length-1)!=="\\"){y[1]=(y[1]||"").replace(/\\/g,"");w=n.find[x](y,D,E);if(w!=null){F=F.replace(n.match[x],"");break}}}}if(!w){w=D.getElementsByTagName("*")}return{set:w,expr:F}};v.filter=function(J,L,G,A){var B=J,E=[],N=L,x,D,w=L&&L[0]&&u(L[0]);while(J&&L.length){for(var M in n.filter){if((x=n.match[M].exec(J))!=null){var C=n.filter[M],F,H;D=false;if(N===E){E=[]}if(n.preFilter[M]){x=n.preFilter[M](x,N,G,E,A,w);if(!x){D=F=true}else{if(x===true){continue}}}if(x){for(var y=0;(H=N[y])!=null;y++){if(H){F=C(H,x,y,N);var I=A^!!F;if(G&&F!=null){if(I){D=true}else{N[y]=false}}else{if(I){E.push(H);D=true}}}}}if(F!==aT){if(!G){N=E}J=J.replace(n.match[M],"");if(!D){return[]}break}}}if(J===B){if(D==null){throw"Syntax error, unrecognized expression: "+J}else{break}}B=J}return N};var n=v.selectors={order:["ID","NAME","TAG"],match:{ID:/#((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,CLASS:/\.((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)/,NAME:/\[name=['"]*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)['"]*\]/,ATTR:/\[\s*((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)\s*(?:(\S?=)\s*(['"]*)(.*?)\3|)\s*\]/,TAG:/^((?:[\w\u00c0-\uFFFF\*-]|\\.)+)/,CHILD:/:(only|nth|last|first)-child(?:\((even|odd|[\dn+-]*)\))?/,POS:/:(nth|eq|gt|lt|first|last|even|odd)(?:\((\d*)\))?(?=[^-]|$)/,PSEUDO:/:((?:[\w\u00c0-\uFFFF-]|\\.)+)(?:\((['"]*)((?:\([^\)]+\)|[^\2\(\)]*)+)\2\))?/},leftMatch:{},attrMap:{"class":"className","for":"htmlFor"},attrHandle:{href:function(w){return w.getAttribute("href")}},relative:{"+":function(E,B){var y=typeof B==="string",w=y&&!/\W/.test(B),D=y&&!w;if(w){B=B.toLowerCase()}for(var A=0,C=E.length,x;A<C;A++){if((x=E[A])){while((x=x.previousSibling)&&x.nodeType!==1){}E[A]=D||x&&x.nodeName.toLowerCase()===B?x||false:x===B}}if(D){v.filter(B,E,true)}},">":function(D,B){var x=typeof B==="string";if(x&&!/\W/.test(B)){B=B.toLowerCase();for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){var y=w.parentNode;D[A]=y.nodeName.toLowerCase()===B?y:false}}}else{for(var A=0,C=D.length;A<C;A++){var w=D[A];if(w){D[A]=x?w.parentNode:w.parentNode===B}}if(x){v.filter(B,D,true)}}},"":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("parentNode",B,A,y,x,w)},"~":function(y,B,w){var A=j++,C=c;if(typeof B==="string"&&!/\W/.test(B)){var x=B=B.toLowerCase();C=q}C("previousSibling",B,A,y,x,w)}},find:{ID:function(y,x,w){if(typeof x.getElementById!=="undefined"&&!w){var A=x.getElementById(y[1]);return A?[A]:[]}},NAME:function(A,w){if(typeof w.getElementsByName!=="undefined"){var B=[],x=w.getElementsByName(A[1]);for(var y=0,C=x.length;y<C;y++){if(x[y].getAttribute("name")===A[1]){B.push(x[y])}}return B.length===0?null:B}},TAG:function(x,w){return w.getElementsByTagName(x[1])}},preFilter:{CLASS:function(y,B,A,C,E,D){y=" "+y[1].replace(/\\/g,"")+" ";if(D){return y}for(var x=0,w;(w=B[x])!=null;x++){if(w){if(E^(w.className&&(" "+w.className+" ").replace(/[\t\n]/g," ").indexOf(y)>=0)){if(!A){C.push(w)}}else{if(A){B[x]=false}}}}return false},ID:function(w){return w[1].replace(/\\/g,"")},TAG:function(w,x){return w[1].toLowerCase()},CHILD:function(x){if(x[1]==="nth"){var w=/(-?)(\d*)n((?:\+|-)?\d*)/.exec(x[2]==="even"&&"2n"||x[2]==="odd"&&"2n+1"||!/\D/.test(x[2])&&"0n+"+x[2]||x[2]);x[2]=(w[1]+(w[2]||1))-0;x[3]=w[3]-0}x[0]=j++;return x},ATTR:function(x,B,A,C,w,D){var y=x[1].replace(/\\/g,"");if(!D&&n.attrMap[y]){x[1]=n.attrMap[y]}if(x[2]==="~="){x[4]=" "+x[4]+" "}return x},PSEUDO:function(x,B,A,C,w){if(x[1]==="not"){if((k.exec(x[3])||"").length>1||/^\w/.test(x[3])){x[3]=v(x[3],null,null,B)}else{var y=v.filter(x[3],B,A,true^w);if(!A){C.push.apply(C,y)}return false}}else{if(n.match.POS.test(x[0])||n.match.CHILD.test(x[0])){return true}}return x},POS:function(w){w.unshift(true);return w}},filters:{enabled:function(w){return w.disabled===false&&w.type!=="hidden"},disabled:function(w){return w.disabled===true},checked:function(w){return w.checked===true},selected:function(w){w.parentNode.selectedIndex;return w.selected===true},parent:function(w){return !!w.firstChild},empty:function(w){return !w.firstChild},has:function(w,x,y){return !!v(y[3],w).length},header:function(w){return/h\d/i.test(w.nodeName)},text:function(w){return"text"===w.type},radio:function(w){return"radio"===w.type},checkbox:function(w){return"checkbox"===w.type},file:function(w){return"file"===w.type},password:function(w){return"password"===w.type},submit:function(w){return"submit"===w.type},image:function(w){return"image"===w.type},reset:function(w){return"reset"===w.type},button:function(w){return"button"===w.type||w.nodeName.toLowerCase()==="button"},input:function(w){return/input|select|textarea|button/i.test(w.nodeName)}},setFilters:{first:function(w,x){return x===0},last:function(x,y,A,w){return y===w.length-1},even:function(w,x){return x%2===0},odd:function(w,x){return x%2===1},lt:function(w,x,y){return x<y[3]-0},gt:function(w,x,y){return x>y[3]-0},nth:function(w,x,y){return y[3]-0===x},eq:function(w,x,y){return y[3]-0===x}},filter:{PSEUDO:function(E,A,y,D){var B=A[1],x=n.filters[B];if(x){return x(E,y,A,D)}else{if(B==="contains"){return(E.textContent||E.innerText||g([E])||"").indexOf(A[3])>=0}else{if(B==="not"){var w=A[3];for(var y=0,C=w.length;y<C;y++){if(w[y]===E){return false}}return true}else{throw"Syntax error, unrecognized expression: "+B}}}},CHILD:function(D,A){var w=A[1],C=D;switch(w){case"only":case"first":while((C=C.previousSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}if(w==="first"){return true}C=D;case"last":while((C=C.nextSibling)){if(C.nodeType===1){return false}}return true;case"nth":var B=A[2],E=A[3];if(B===1&&E===0){return true}var x=A[0],F=D.parentNode;if(F&&(F.sizcache!==x||!D.nodeIndex)){var y=0;for(C=F.firstChild;C;C=C.nextSibling){if(C.nodeType===1){C.nodeIndex=++y}}F.sizcache=x}var G=D.nodeIndex-E;if(B===0){return G===0}else{return(G%B===0&&G/B>=0)}}},ID:function(w,x){return w.nodeType===1&&w.getAttribute("id")===x},TAG:function(w,x){return(x==="*"&&w.nodeType===1)||w.nodeName.toLowerCase()===x},CLASS:function(w,x){return(" "+(w.className||w.getAttribute("class"))+" ").indexOf(x)>-1},ATTR:function(w,y){var A=y[1],C=n.attrHandle[A]?n.attrHandle[A](w):w[A]!=null?w[A]:w.getAttribute(A),D=C+"",x=y[2],B=y[4];return C==null?x==="!=":x==="="?D===B:x==="*="?D.indexOf(B)>=0:x==="~="?(" "+D+" ").indexOf(B)>=0:!B?D&&C!==false:x==="!="?D!==B:x==="^="?D.indexOf(B)===0:x==="$="?D.substr(D.length-B.length)===B:x==="|="?D===B||D.substr(0,B.length+1)===B+"-":false},POS:function(x,B,A,w){var C=B[2],y=n.setFilters[C];if(y){return y(x,A,B,w)}}}};var o=n.match.POS;for(var t in n.match){n.match[t]=new RegExp(n.match[t].source+/(?![^\[]*\])(?![^\(]*\))/.source);n.leftMatch[t]=new RegExp(/(^(?:.|\r|\n)*?)/.source+n.match[t].source)}var l=function(w,x){w=Array.prototype.slice.call(w,0);if(x){x.push.apply(x,w);return x}return w};try{Array.prototype.slice.call(document.documentElement.childNodes,0)}catch(a){l=function(w,x){var A=x||[];if(f.call(w)==="[object Array]"){Array.prototype.push.apply(A,w)}else{if(typeof w.length==="number"){for(var y=0,B=w.length;y<B;y++){A.push(w[y])}}else{for(var y=0;w[y];y++){A.push(w[y])}}}return A}}var h;if(document.documentElement.compareDocumentPosition){h=function(x,y){if(!x.compareDocumentPosition||!y.compareDocumentPosition){if(x==y){p=true}return x.compareDocumentPosition?-1:1}var w=x.compareDocumentPosition(y)&4?-1:x===y?0:1;if(w===0){p=true}return w}}else{if("sourceIndex" in document.documentElement){h=function(x,y){if(!x.sourceIndex||!y.sourceIndex){if(x==y){p=true}return x.sourceIndex?-1:1}var w=x.sourceIndex-y.sourceIndex;if(w===0){p=true}return w}}else{if(document.createRange){h=function(x,A){if(!x.ownerDocument||!A.ownerDocument){if(x==A){p=true}return x.ownerDocument?-1:1}var y=x.ownerDocument.createRange(),B=A.ownerDocument.createRange();y.setStart(x,0);y.setEnd(x,0);B.setStart(A,0);B.setEnd(A,0);var w=y.compareBoundaryPoints(Range.START_TO_END,B);if(w===0){p=true}return w}}}}function g(A){var y="",w;for(var x=0;A[x];x++){w=A[x];if(w.nodeType===3||w.nodeType===4){y+=w.nodeValue}else{if(w.nodeType!==8){y+=g(w.childNodes)}}}return y}(function(){var x=document.createElement("div"),w="script"+(new Date).getTime();x.innerHTML="<a name='"+w+"'/>";var y=document.documentElement;y.insertBefore(x,y.firstChild);if(document.getElementById(w)){n.find.ID=function(B,A,D){if(typeof A.getElementById!=="undefined"&&!D){var C=A.getElementById(B[1]);return C?C.id===B[1]||typeof C.getAttributeNode!=="undefined"&&C.getAttributeNode("id").nodeValue===B[1]?[C]:aT:[]}};n.filter.ID=function(A,C){var B=typeof A.getAttributeNode!=="undefined"&&A.getAttributeNode("id");return A.nodeType===1&&B&&B.nodeValue===C}}y.removeChild(x);y=x=null})();(function(){var w=document.createElement("div");w.appendChild(document.createComment(""));if(w.getElementsByTagName("*").length>0){n.find.TAG=function(C,x){var y=x.getElementsByTagName(C[1]);if(C[1]==="*"){var A=[];for(var B=0;y[B];B++){if(y[B].nodeType===1){A.push(y[B])}}y=A}return y}}w.innerHTML="<a href='#'></a>";if(w.firstChild&&typeof w.firstChild.getAttribute!=="undefined"&&w.firstChild.getAttribute("href")!=="#"){n.attrHandle.href=function(x){return x.getAttribute("href",2)}}w=null})();if(document.querySelectorAll){(function(){var y=v,w=document.createElement("div");w.innerHTML="<p class='TEST'></p>";if(w.querySelectorAll&&w.querySelectorAll(".TEST").length===0){return}v=function(E,A,C,B){A=A||document;if(!B&&A.nodeType===9&&!u(A)){try{return l(A.querySelectorAll(E),C)}catch(D){}}return y(E,A,C,B)};for(var x in y){v[x]=y[x]}w=null})()}(function(){var w=document.createElement("div");w.innerHTML="<div class='test e'></div><div class='test'></div>";if(!w.getElementsByClassName||w.getElementsByClassName("e").length===0){return}w.lastChild.className="e";if(w.getElementsByClassName("e").length===1){return}n.order.splice(1,0,"CLASS");n.find.CLASS=function(A,y,x){if(typeof y.getElementsByClassName!=="undefined"&&!x){return y.getElementsByClassName(A[1])}};w=null})();function q(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1&&!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(D.nodeName.toLowerCase()===w){y=D;break}D=D[C]}E[A]=y}}}function c(C,w,x,E,G,F){for(var A=0,B=E.length;A<B;A++){var D=E[A];if(D){D=D[C];var y=false;while(D){if(D.sizcache===x){y=E[D.sizset];break}if(D.nodeType===1){if(!F){D.sizcache=x;D.sizset=A}if(typeof w!=="string"){if(D===w){y=true;break}}else{if(v.filter(w,[D]).length>0){y=D;break}}}D=D[C]}E[A]=y}}}var m=document.compareDocumentPosition?function(w,x){return w.compareDocumentPosition(x)&16}:function(w,x){return w!==x&&(w.contains?w.contains(x):true)};var u=function(x){var w=(x?x.ownerDocument||x:0).documentElement;return w?w.nodeName!=="HTML":false};var d=function(C,D){var y=[],x="",w,A=D.nodeType?[D]:D;while((w=n.match.PSEUDO.exec(C))){x+=w[0];C=C.replace(n.match.PSEUDO,"")}C=n.relative[C]?C+"*":C;for(var E=0,B=A.length;E<B;E++){v(C,A[E],y)}return v.filter(x,y)};return v})();bc.lang={code:"fr",of:"de",loading:"",cancel:"Annuler",next:"Suivant",previous:"PrÃ�Â©cÃ�Â©dent",play:"Lire",pause:"Pause",close:"Fermer",errors:{single:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> pour afficher ce contenu.',shared:'Vous devez installer les plugins <a href="{0}">{1}</a> et <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.',either:'Vous devez installer le plugin <a href="{0}">{1}</a> ou <a href="{2}">{3}</a> pour afficher ce contenu.'}};var bs,bv="sb-drag-proxy",br,aU,bK;function bn(){br={x:0,y:0,startX:null,startY:null}}function bX(){var a=bc.dimensions;bV(aU.style,{height:a.innerHeight+"px",width:a.innerWidth+"px"})}function be(){bn();var a=["position:absolute","cursor:"+(bc.isGecko?"-moz-grab":"move"),"background-color:"+(bc.isIE?"#fff;filter:alpha(opacity=0)":"transparent")].join(";");bc.appendHTML(bc.skin.body,'<div id="'+bv+'" style="'+a+'"></div>');aU=bN(bv);bX();bo(aU,"mousedown",bh)}function bx(){if(aU){bg(aU,"mousedown",bh);bu(aU);aU=null}bK=null}function bh(c){aQ(c);var a=a8(c);br.startX=a[0];br.startY=a[1];bK=bN(bc.player.id);bo(document,"mousemove",bl);bo(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grabbing"}}function bl(g){var c=bc.player,f=bc.dimensions,h=a8(g);var a=h[0]-br.startX;br.startX+=a;br.x=Math.max(Math.min(0,br.x+a),f.innerWidth-c.width);var d=h[1]-br.startY;br.startY+=d;br.y=Math.max(Math.min(0,br.y+d),f.innerHeight-c.height);bV(bK.style,{left:br.x+"px",top:br.y+"px"})}function aV(){bg(document,"mousemove",bl);bg(document,"mouseup",aV);if(bc.isGecko){aU.style.cursor="-moz-grab"}}bc.img=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;this.ready=false;var c=this;bs=new Image();bs.onload=function(){c.height=d.height?parseInt(d.height,10):bs.height;c.width=d.width?parseInt(d.width,10):bs.width;c.ready=true;bs.onload=null;bs=null};bs.src=d.content};bc.img.ext=["bmp","gif","jpg","jpeg","png"];bc.img.prototype={append:function(d,f){var a=document.createElement("img");a.id=this.id;a.src=this.obj.content;a.style.position="absolute";var c,g;if(f.oversized&&bc.options.handleOversize=="resize"){c=f.innerHeight;g=f.innerWidth}else{c=this.height;g=this.width}a.setAttribute("height",c);a.setAttribute("width",g);d.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}bx();if(bs){bs.onload=null;bs=null}},onLoad:function(){var a=bc.dimensions;if(a.oversized&&bc.options.handleOversize=="drag"){be()}},onWindowResize:function(){var f=bc.dimensions;switch(bc.options.handleOversize){case"resize":var c=bN(this.id);c.height=f.innerHeight;c.width=f.innerWidth;break;case"drag":if(bK){var a=parseInt(bc.getStyle(bK,"top")),d=parseInt(bc.getStyle(bK,"left"));if(a+this.height<f.innerHeight){bK.style.top=f.innerHeight-this.height+"px"}if(d+this.width<f.innerWidth){bK.style.left=f.innerWidth-this.width+"px"}bX()}break}}};bc.iframe=function(d,a){this.obj=d;this.id=a;var c=bN("sb-overlay");this.height=d.height?parseInt(d.height,10):c.offsetHeight;this.width=d.width?parseInt(d.width,10):c.offsetWidth};bc.iframe.prototype={append:function(c,a){var d='<iframe id="'+this.id+'" name="'+this.id+'" height="100%" width="100%" frameborder="0" marginwidth="0" marginheight="0" style="visibility:hidden" onload="this.style.visibility=\'visible\'" scrolling="auto"';if(bc.isIE){d+=' allowtransparency="true"';if(bc.isIE6){d+=" src=\"javascript:false;document.write('');\""}}d+="></iframe>";c.innerHTML=d},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a);if(bc.isGecko){delete bt.frames[this.id]}}},onLoad:function(){var a=bc.isIE?bN(this.id).contentWindow:bt.frames[this.id];a.location.href=this.obj.content}};bc.html=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;this.width=a.width?parseInt(a.width,10):500};bc.html.prototype={append:function(c,d){var a=document.createElement("div");a.id=this.id;a.className="html";a.innerHTML=this.obj.content;c.appendChild(a)},remove:function(){var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var a4=16;bc.qt=function(a,c){this.obj=a;this.id=c;this.height=a.height?parseInt(a.height,10):300;if(bc.options.showMovieControls){this.height+=a4}this.width=a.width?parseInt(a.width,10):300};bc.qt.ext=["dv","mov","moov","movie","mp4","avi","mpg","mpeg"];bc.qt.prototype={append:function(k,j){var f=bc.options,d=String(f.autoplayMovies),h=String(f.showMovieControls);var l="<object",a={id:this.id,name:this.id,height:this.height,width:this.width,kioskmode:"true"};if(bc.isIE){a.classid="clsid:02BF25D5-8C17-4B23-BC80-D3488ABDDC6B";a.codebase="http://www.apple.com/qtactivex/qtplugin.cab#version=6,0,2,0"}else{a.type="video/quicktime";a.data=this.obj.content}for(var c in a){l+=" "+c+'="'+a[c]+'"'}l+=">";var m={src:this.obj.content,scale:"aspect",controller:h,autoplay:d};for(var g in m){l+='<param name="'+g+'" value="'+m[g]+'">'}l+="</object>";k.innerHTML=l},remove:function(){try{document[this.id].Stop()}catch(c){}var a=bN(this.id);if(a){bu(a)}}};var bC=false,a5=[],aN=["sb-nav-close","sb-nav-next","sb-nav-play","sb-nav-pause","sb-nav-previous"],bQ,bM,bR,aR=true;function bf(d,h,m,o,g){var k=(h=="opacity"),n=k?bc.setOpacity:function(t,r){t.style[h]=""+r+"px"};if(o==0||(!k&&!bc.options.animate)||(k&&!bc.options.animateFade)){n(d,m);if(g){g()}return}var l=parseFloat(bc.getStyle(d,h))||0;var j=m-l;if(j==0){if(g){g()}return}o*=1000;var c=bp(),p=bc.ease,q=c+o,a;var f=setInterval(function(){a=bp();if(a>=q){clearInterval(f);f=null;n(d,m);if(g){g()}}else{n(d,l+p((a-c)/o)*j)}},10)}function bW(){bQ.style.height=bc.getWindowSize("Height")+"px";bQ.style.width=bc.getWindowSize("Width")+"px"}function bU(){bQ.style.top=document.documentElement.scrollTop+"px";bQ.style.left=document.documentElement.scrollLeft+"px"}function bk(a){if(a){bS(a5,function(d,c){c[0].style.visibility=c[1]||""})}else{a5=[];bS(bc.options.troubleElements,function(c,d){bS(document.getElementsByTagName(d),function(g,f){a5.push([f,f.style.visibility]);f.style.visibility="hidden"})})}}function aM(a,c){var d=bN("sb-nav-"+a);if(d){d.style.display=c?"":"none"}}function bJ(c,f){var g=bN("sb-loading"),a=bc.getCurrent().player,h=(a=="img"||a=="html");if(c){bc.setOpacity(g,0);g.style.display="block";var d=function(){bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",1,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}else{var d=function(){g.style.display="none";bc.clearOpacity(g);if(f){f()}};if(h){bf(g,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,d)}else{d()}}}function aK(k){var p=bc.getCurrent();bN("sb-title-inner").innerHTML=p.title||"";var j,n,f,g,m;if(bc.options.displayNav){j=true;var l=bc.gallery.length;if(l>1){if(bc.options.continuous){n=m=true}else{n=(l-1)>bc.current;m=bc.current>0}}if(bc.options.slideshowDelay>0&&bc.hasNext()){g=!bc.isPaused();f=!g}}else{j=n=f=g=m=false}aM("close",j);aM("next",n);aM("play",f);aM("pause",g);aM("previous",m);var h="";if(bc.options.displayCounter&&bc.gallery.length>1){var l=bc.gallery.length;if(bc.options.counterType=="skip"){var a=0,c=l,d=parseInt(bc.options.counterLimit)||0;if(d<l&&d>2){var o=Math.floor(d/2);a=bc.current-o;if(a<0){a+=l}c=bc.current+(d-o);if(c>l){c-=l}}while(a!=c){if(a==l){a=0}h+='<a onclick="event.preventDefault();Shadowbox.change('+a+');"';if(a==bc.current){h+=' class="sb-counter-current"'}h+=">"+(++a)+"</a>"}}else{h=[bc.current+1,bc.lang.of,l].join(" ")}}bN("sb-counter").innerHTML=h;k()}function a9(f){var c=bN("sb-title-inner"),a=bN("sb-info-inner"),d=0.35;c.style.visibility=a.style.visibility="";if(c.innerHTML!=""){bf(c,"marginTop",0,d)}bf(a,"marginTop",0,d,f)}function bq(d,h){var k=bN("sb-title"),g=bN("sb-info"),c=k.offsetHeight,a=g.offsetHeight,l=bN("sb-title-inner"),j=bN("sb-info-inner"),f=(d?0.35:0);bf(l,"marginTop",c,f);bf(j,"marginTop",a*-1,f,function(){l.style.visibility=j.style.visibility="hidden";h()})}function bO(c,h,d,f){var g=bN("sb-wrapper-inner"),a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"top",h,a);bf(g,"height",c,a,f)}function bw(c,g,d,f){var a=(d?bc.options.resizeDuration:0);bf(bR,"left",g,a);bf(bR,"width",c,a,f)}function bG(h,d){var a=bN("sb-body-inner"),h=parseInt(h),d=parseInt(d),f=bR.offsetHeight-a.offsetHeight,g=bR.offsetWidth-a.offsetWidth,k=bM.offsetHeight,j=bM.offsetWidth,l=parseInt(bc.options.viewportPadding)||20,c=(bc.player&&bc.options.handleOversize!="drag");return bc.setDimensions(h,d,k,j,f,g,l,c)}var ba={};ba.markup='<div id="sb-container"><div id="sb-overlay"></div><div id="sb-wrapper"><div id="sb-title"><div id="sb-title-inner"></div></div><div id="sb-wrapper-inner"><div id="sb-body"><div id="sb-body-inner"></div><div id="sb-loading"><div id="sb-loading-inner"><span>{loading}</span></div></div></div></div><div id="sb-info"><div id="sb-info-inner"><div id="sb-counter"></div><div id="sb-nav"><a id="sb-nav-close" title="{close}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.close()"></a><a id="sb-nav-next" title="{next}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.next()"></a><a id="sb-nav-play" title="{play}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.play()"></a><a id="sb-nav-pause" title="{pause}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.pause()"></a><a id="sb-nav-previous" title="{previous}" onclick="event.preventDefault();Shadowbox.previous()"></a></div></div></div></div></div>';ba.options={animSequence:"sync",counterLimit:10,counterType:"default",displayCounter:true,displayNav:true,fadeDuration:0.35,initialHeight:160,initialWidth:320,modal:false,overlayColor:"#000",overlayOpacity:0.5,resizeDuration:0.35,showOverlay:true,troubleElements:["select","object","embed","canvas"]};ba.init=function(){bc.appendHTML(document.body,aL(ba.markup,bc.lang));ba.body=bN("sb-body-inner");bQ=bN("sb-container");bM=bN("sb-overlay");bR=bN("sb-wrapper");if(!S){bQ.style.position="absolute"}if(!aW){var a,c,d=/url\("(.*\.png)"\)/;bS(aN,function(h,g){a=bN(g);if(a){c=bc.getStyle(a,"backgroundImage").match(d);if(c){a.style.backgroundImage="none";a.style.filter="progid:DXImageTransform.Microsoft.AlphaImageLoader(enabled=true,src="+c[1]+",sizingMethod=scale);"}}})}var f;bo(bt,"resize",function(){if(f){clearTimeout(f);f=null}if(by){f=setTimeout(ba.onWindowResize,10)}})};ba.onOpen=function(c,a){aR=false;bQ.style.display="block";bW();var d=bG(bc.options.initialHeight,bc.options.initialWidth);bO(d.innerHeight,d.top);bw(d.width,d.left);if(bc.options.showOverlay){bM.style.backgroundColor=bc.options.overlayColor;bc.setOpacity(bM,0);if(!bc.options.modal){bo(bM,"click",bc.close)}bC=true}if(!S){bU();bo(bt,"scroll",bU)}bk();bQ.style.visibility="visible";if(bC){bf(bM,"opacity",bc.options.overlayOpacity,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onLoad=function(c,a){bJ(true);while(ba.body.firstChild){bu(ba.body.firstChild)}bq(c,function(){if(!by){return}if(!c){bR.style.visibility="visible"}aK(a)})};ba.onReady=function(f){if(!by){return}var d=bc.player,a=bG(d.height,d.width);var c=function(){a9(f)};switch(bc.options.animSequence){case"hw":bO(a.innerHeight,a.top,true,function(){bw(a.width,a.left,true,c)});break;case"wh":bw(a.width,a.left,true,function(){bO(a.innerHeight,a.top,true,c)});break;default:bw(a.width,a.left,true);bO(a.innerHeight,a.top,true,c)}};ba.onShow=function(a){bJ(false,a);aR=true};ba.onClose=function(){if(!S){bg(bt,"scroll",bU)}bg(bM,"click",bc.close);bR.style.visibility="hidden";var a=function(){bQ.style.visibility="hidden";bQ.style.display="none";bk(true)};if(bC){bf(bM,"opacity",0,bc.options.fadeDuration,a)}else{a()}};ba.onPlay=function(){aM("play",false);aM("pause",true)};ba.onPause=function(){aM("pause",false);aM("play",true)};ba.onWindowResize=function(){if(!aR){return}bW();var a=bc.player,c=bG(a.height,a.width);bw(c.width,c.left);bO(c.innerHeight,c.top);if(a.onWindowResize){a.onWindowResize()}};bc.skin=ba;bt.Shadowbox=bc})(window);Shadowbox.init({overlayOpacity:0.1,skipSetup:true});(function(d,a){if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){function f(){this.hasDeviceMotion="ondevicemotion" in d;this.threshold=1;this.delay=100;this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null;if(typeof a.CustomEvent==="function"){this.event=new a.CustomEvent("shake",{bubbles:true,cancelable:true})}else{if(typeof a.createEvent==="function"){this.event=a.createEvent("Event");this.event.initEvent("shake",true,true)}else{return false}}}f.prototype.reset=function(){this.lastTime=new Date();this.lastX=null;this.lastY=null;this.lastZ=null};f.prototype.start=function(){this.reset();if(this.hasDeviceMotion){d.addEventListener("devicemotion",this,false)}};f.prototype.stop=function(){if(this.hasDeviceMotion){d.removeEventListener("devicemotion",this,false)}this.reset()};f.prototype.devicemotion=function(m){var l=m.accelerationIncludingGravity,k,j,h=0,g=0,n=0;if((this.lastX===null)&&(this.lastY===null)&&(this.lastZ===null)){this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z;return}h=Math.abs(this.lastX-l.x);g=Math.abs(this.lastY-l.y);n=Math.abs(this.lastZ-l.z);if(((h>this.threshold)&&(g>this.threshold))||((h>this.threshold)&&(n>this.threshold))||((g>this.threshold)&&(n>this.threshold))){k=new Date();j=k.getTime()-this.lastTime.getTime();if(j>this.delay){d.dispatchEvent(this.event);this.lastTime=new Date()}}this.lastX=l.x;this.lastY=l.y;this.lastZ=l.z};f.prototype.handleEvent=function(g){if(typeof(this[g.type])==="function"){return this[g.type](g)}};var c=new f();c&&c.start()}}}}(window,document));function playPause(a){var c=document.getElementById(a);if(c.paused){c.play()}else{c.pause()}}function playPausePopup(a){var c=document.getElementById(a);if(c.hasAttribute("controls")){c.pause();c.removeAttribute("controls")}else{c.setAttribute("controls","controls");c.play()}}function openVideoBox(a,d,c){Shadowbox.open({content:'<div style="width:100%;height:100%"><video width="100%" height="100%" preload="auto" autoplay="true" controls="true" src="'+a+'" type="video/mp4"/></div>',player:"html",title:"Video Widget",height:c,width:d,modal:true,handleOversize:"resize"})}function openGallery(j,h,a,c,f,l){if(j.preventDefault){j.preventDefault()}j.returnValue=false;var g=new Array(a);var n={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var k;var m=i+1;k=h+"/"+h+"-"+m+".jpg";var d={player:"img",title:l,content:k,options:n,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openGallerya(h,a,c,f,k){var g=new Array(a);var m={continuous:false,counterType:"default",animate:false,handleOversize:"resize",modal:true,overlayOpacity:0.6,displayCounter:false};for(i=0;i<a;i++){var j;var l=i+1;j=h+"/"+h+"-"+l+".jpg";var d={player:"img",title:k,content:j,options:m,width:c,height:f};g[i]=d}Shadowbox.open(g)}function openWidget(f,d){if(f.preventDefault){f.preventDefault()}f.returnValue=false;var c=d.firstChild;while(c&&c.nodeType!=1){c=c.nextSibling}var a=d.nextSibling;while(a&&a.nodeType!=1){a=a.nextSibling}if(a.style.display=="none"){a.style.display="block";c.src="images/Stop-Normal-Red-icon.png";d.style.top="-140px"}else{a.style.display="none";c.src="images/start-icon.png";d.style.top="0px"}return false}function MyMessage(a){Shadowbox.open({content:'<div style="background-color:white;width:90%;height:90%;"><p>'+a+"</p></div>",player:"html",title:"Welcome",modal:true,handleOversize:"resize",height:350,width:350})}function HideFocus(){var a=document.getElementsByClassName("bgclear");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.backgroundColor="rgba(0, 0, 0, 0)"}}function ShowFocus(c){var a=document.getElementById(c);if(a){a.style.backgroundColor="rgba(128, 128, 128, 0.5)"}}function ShowLayer(f){HideFocus();HideAllLayers();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="visible"}ShowFocus(f)}function HideLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function ToggleLayer(f){HideFocus();var a=document.getElementsByClassName(f);for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];if(c.style.visibility=="hidden"){c.parentNode.style.zIndex="2";c.style.visibility="visible";c.style.display="block"}else{if(c.style.visibility=="visible"){c.parentNode.style.zIndex="-1";c.style.display="none";c.style.visibility="hidden"}}}}function AdjustIFrameSize(c){var a=c.contentWindow||c.contentDocument.parentWindow;a.onload=function(){b=document.getElementsByTagName("body")[0];var l=document.querySelector("meta[name=viewport]");var k=l.getAttribute("content");var h=/width[ ]*=[ ]*([\d\.]+)[ ]*,[ ]*height[ ]*=[ ]*([\d\.]+)/.exec(k);var o=parseFloat(h[1]);var g=parseFloat(h[2]);var n=b.clientWidth;var f=b.clientHeight;var d=(n/o);var j=(f/g);var m=1;if(d<j){m=d}else{m=j}z=Math.sqrt(m);s="zoom:"+z+"; -moz-transform: scale("+z+"); -moz-transform-origin: -1 0;-webkit-transform: scale("+z+");-webkit-transform-origin: 0 0;";if(typeof b.setAttribute==="function"){b.setAttribute("style",b.getAttribute("style")+";"+s)}}}function HideAllLayers(){var a=document.getElementsByClassName("autohide");for(var d=0;d<a.length;++d){var c=a[d];c.style.visibility="hidden"}}function addEvent(c,f,d){if(!d.$$guid){d.$$guid=addEvent.guid++}if(!c.events){c.events={}}var a=c.events[f];if(!a){a=c.events[f]={};if(c["on"+f]){a[0]=c["on"+f]}}a[d.$$guid]=d;c["on"+f]=handleEvent}addEvent.guid=1;function removeEvent(a,d,c){if(a.events&&a.events[d]){delete a.events[d][c.$$guid]}}function handleEvent(d){d=d||window.event;var a=this.events[d.type];for(var c in a){this.$$handleEvent=a[c];this.$$handleEvent(d)}}function getCookieVal(c){var a=document.cookie.indexOf(";",c);if(a==-1){a=document.cookie.length}return unescape(document.cookie.substring(c,a))}function GetCookie(f){var c=f+"=";var h=c.length;var a=document.cookie.length;var g=0;while(g<a){var d=g+h;if(document.cookie.substring(g,d)==c){return getCookieVal(d)}g=document.cookie.indexOf(" ",g)+1;if(g==0){break}}return null}function SetCookie(d,g){var a=SetCookie.arguments;var k=SetCookie.arguments.length;var c=(k>2)?a[2]:null;var j=(k>3)?a[3]:null;var f=(k>4)?a[4]:null;var h=(k>5)?a[5]:false;document.cookie=d+"="+escape(g)+((c==null)?"":("; expires="+c.toGMTString()))+((j==null)?"":("; path="+j))+((f==null)?"":("; domain="+f))+((h==true)?"; secure":"")}function DeleteCookie(a){document.cookie=a+"=; expires=Thu, 01-Jan-70 00:00:01 GMT;"}function PushBackCookie(d){var c=GetCookie("back");var a=GetCookie("backlogical");if(c){var f=d+"\n"+c;SetCookie("back",f,null,null);f=document.body.id+"\n"+a;SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{SetCookie("back",d,null,null);SetCookie("backlogical",document.body.id,null,null)}}function PopBackCookie(){var a=null;var d=GetCookie("back");var c=GetCookie("backlogical");if(d){var g=d.indexOf("\n");if(g!=-1){a=d.substring(0,g);var f=d.substring(g+1,d.length);SetCookie("back",f,null,null)}else{a=d;DeleteCookie("back")}g=c.indexOf("\n");if(g!=-1){var f=c.substring(g+1,d.length);SetCookie("backlogical",f,null,null)}else{DeleteCookie("backlogical")}}return a}var hasTouchEvents=true;if(navigator.epubReadingSystem){try{hasTouchEvents=navigator.epubReadingSystem.hasFeature("touch-events")}catch(e){}}var evaluator;try{evaluator=new XPathEvaluator()}catch(e){hasTouchEvents=false}if(hasTouchEvents){try{addEvent(window,"load",function(){var a=evaluator.evaluate("//*[local-name()='span'][@onclick]",document.documentElement,null,XPathResult.ORDERED_NODE_ITERATOR_TYPE,null);if(a){var d=a.iterateNext();while(d){var c=d.onclick;if(c.length>0){addEvent(d,"touchstart",function(f){if(typeof c=="function"){f.preventDefault();this.onclick.call(d);false}});addEvent(d,"touchmove",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchend",function(f){f.preventDefault();false});addEvent(d,"touchcancel",function(f){f.preventDefault();false})}d=a.iterateNext()}}})}catch(e){}}function TraceLink(c,a,d){c.preventDefault();if(d.indexOf("pageNum")!=-1){PushBackCookie(a)}location.href=d}var cantracelink=false;if(navigator.epubReadingSystem){if(navigator.epubReadingSystem.name){if(navigator.epubReadingSystem.name=="iBooks"){cantracelink=true}}}if(cantracelink){addEvent(window,"load",function(){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);setTimeout(function(){ShowBackLink()},500);var c=document.getElementsByTagName("a");for(var f=0;f<c.length;f++){if(c[f].hasAttribute("href")){var d=c[f];var a=c[f].href;if(a.length>0){addEvent(d,"click",function(g){TraceLink(g,location.href,this.href)});addEvent(d,"touchstart",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchmove",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchend",function(g){TraceLink(location.href,this.href)});addEvent(d,"touchcancel",function(g){TraceLink(location.href,this.href)})}}}})}function PeekBackCookie(){var a=null;var c=GetCookie("back");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function PeekBackLogicalCookie(){var a=null;var c=GetCookie("backlogical");if(c){var d=c.indexOf("\n");if(d!=-1){a=c.substring(0,d)}else{a=c}}return a}function DoBackLink(a){a.preventDefault();location.href=PopBackCookie()}function ShowBackLink(){var d=PeekBackLogicalCookie();if(d!=null){window.removeEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false);d=d.replace("lp","");var a=document.createElement("p");a.setAttribute("style","position:absolute;top:0px;left:0px;text-align:center;width:100%;");var c=document.createElement("span");c.setAttribute("class","sbacktext");c.innerHTML="Revenir page "+d;c.addEventListener("click",function(f){DoBackLink(f);return false});a.appendChild(c);document.body.appendChild(a);setTimeout(function(){window.addEventListener("shake",shakeEventDidOccur,false)},6500)}}function shakeEventDidOccur(){ShowBackLink(0)}var SpinningWheel={cellHeight:44,friction:0.003,device:"i",pixelRatio:2,slotData:[],handleEvent:function(a){if(a.type=="touchstart"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="a"){this.tapUp(a)}else{this.tapDown(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollStart(a)}}}else{if(a.type=="touchmove"){this.lockScreen(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapCancel(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollMove(a)}}}else{if(a.type=="touchend"){if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"||a.currentTarget.id=="sw-done"||a.currentTarget.id=="sw-buttonl"||a.currentTarget.id=="sw-buttonr"){if(this.device=="i"){this.tapUp(a)}}else{if(a.currentTarget.id=="sw-frame"){this.scrollEnd(a)}}}else{if(a.type=="webkitTransitionEnd"){if(a.target.id=="sw-wrapper"){this.destroy()}else{this.backWithinBoundaries(a)}}else{if(a.type=="orientationchange"){this.onOrientationChange(a)}else{if(a.type=="scroll"){this.onScroll(a)}}}}}}},onOrientationChange:function(a){window.scrollTo(0,0);this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";this.calculateSlotsWidth()},onScroll:function(a){this.swWrapper.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px"},lockScreen:function(a){if(a.currentTarget.id.match(/sw/)){a.preventDefault();a.stopPropagation()}},reset:function(){this.slotEl=[];this.activeSlot=null;this.swWrapper=undefined;this.swSlotWrapper=undefined;this.swSlots=undefined;this.swFrame=undefined},calculateSlotsWidth:function(){var c=this.swSlots.getElementsByTagName("div");for(var a=0;a<c.length;a+=1){this.slotEl[a].slotWidth=c[a].offsetWidth}},create:function(){var f,a,c,d,g;this.reset();if(window.devicePixelRatio>=1.5){this.pixelRatio=1.5}if(window.devicePixelRatio>=2){this.pixelRatio=2}this.cellHeight=44*this.pixelRatio;g=document.createElement("div");g.id="sw-wrapper";g.style.top=window.innerHeight+window.pageYOffset+"px";g.style.webkitTransitionProperty="-webkit-transform";g.innerHTML='<div id="sw-super-wrapper"><div id="sw-header"><div id="sw-cancel">Cancel</div><div id="sw-buttonl">Last</div><div id="sw-buttonr">Next</div><div id="sw-done">Done</div></div><div id="sw-slots-wrapper"><div id="sw-slots"></div></div><div id="sw-frame"></div></div>';document.body.appendChild(g);this.swWrapper=g;this.swSlotWrapper=document.getElementById("sw-slots-wrapper");this.swSlots=document.getElementById("sw-slots");this.swFrame=document.getElementById("sw-frame");for(a=0;a<this.slotData.length;a+=1){d=document.createElement("ul");c="";for(f in this.slotData[a].values){c+="<li>"+this.slotData[a].values[f]+"</li>"}d.innerHTML=c;g=document.createElement("div");g.className=this.slotData[a].style;g.appendChild(d);this.swSlots.appendChild(g);d.slotPosition=a;d.slotYPosition=0;d.slotWidth=0;d.slotMaxScroll=this.swSlotWrapper.clientHeight-d.clientHeight-(86*this.pixelRatio);d.style.webkitTransitionTimingFunction="cubic-bezier(0, 0, 0.2, 1)";this.slotEl.push(d);if(this.slotData[a].defaultValue){this.scrollToValue(a,this.slotData[a].defaultValue)}}this.calculateSlotsWidth();document.addEventListener("touchstart",this,false);document.addEventListener("touchmove",this,false);window.addEventListener("orientationchange",this,true);window.addEventListener("scroll",this,true);document.getElementById("sw-cancel").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").addEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").addEventListener("touchstart",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchstart",this,false)},open:function(){this.create();this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-out";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, -"+(259*this.pixelRatio)+"px, 0)"},destroy:function(){this.swWrapper.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-cancel").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-done").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonl").removeEventListener("touchstart",this,false);document.getElementById("sw-buttonr").removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchstart",this,false);document.removeEventListener("touchmove",this,false);window.removeEventListener("orientationchange",this,true);window.removeEventListener("scroll",this,true);this.slotData=[];this.cancelAction=function(){return false};this.cancelDone=function(){return true};this.cancelButtonl=function(){return true};this.cancelButtonr=function(){return true};this.reset();document.body.removeChild(document.getElementById("sw-wrapper"))},close:function(){this.swWrapper.style.webkitTransitionTimingFunction="ease-in";this.swWrapper.style.webkitTransitionDuration="400ms";this.swWrapper.style.webkitTransform="translate3d(0, 0, 0)";this.swWrapper.addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)},addSlot:function(c,f,a){if(!f){f=""}f=f.split(" ");for(var d=0;d<f.length;d+=1){f[d]="sw-"+f[d]}f=f.join(" ");var g={values:c,style:f,defaultValue:a};this.slotData.push(g)},getSelectedValues:function(){var d,h,f,a,g=[],c=[];for(f in this.slotEl){this.slotEl[f].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[f].style.webkitTransitionDuration="0";if(this.slotEl[f].slotYPosition>0){this.setPosition(f,0)}else{if(this.slotEl[f].slotYPosition<this.slotEl[f].slotMaxScroll){this.setPosition(f,this.slotEl[f].slotMaxScroll)}}d=-Math.round(this.slotEl[f].slotYPosition/this.cellHeight);h=0;for(a in this.slotData[f].values){if(h==d){g.push(a);c.push(this.slotData[f].values[a]);break}h+=1}}return{keys:g,values:c}},setPosition:function(c,a){this.slotEl[c].slotYPosition=a;this.slotEl[c].style.webkitTransform="translate3d(0, "+a+"px, 0)"},scrollStart:function(d){var f=d.targetTouches[0].clientX-this.swSlots.offsetLeft;var g=0;for(var a=0;a<this.slotEl.length;a+=1){g+=this.slotEl[a].slotWidth;if(f<g){this.activeSlot=a;break}}if(this.slotData[this.activeSlot].style.match("readonly")){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);return false}this.slotEl[this.activeSlot].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[this.activeSlot].style.webkitTransitionDuration="0";var c=window.getComputedStyle(this.slotEl[this.activeSlot]).webkitTransform;c=new WebKitCSSMatrix(c).m42;if(c!=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition){this.setPosition(this.activeSlot,c)}this.startY=d.targetTouches[0].clientY;this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=d.timeStamp;this.swFrame.addEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.addEventListener("touchend",this,false);return true},scrollMove:function(c){var a=c.targetTouches[0].clientY-this.startY;if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){a/=2}this.setPosition(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+a);this.startY=c.targetTouches[0].clientY;if(c.timeStamp-this.scrollStartTime>80){this.scrollStartY=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition;this.scrollStartTime=c.timeStamp}},scrollEnd:function(g){this.swFrame.removeEventListener("touchmove",this,false);this.swFrame.removeEventListener("touchend",this,false);if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0||this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){this.scrollTo(this.activeSlot,this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition>0?0:this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll);return false}var c=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition-this.scrollStartY;if(c<this.cellHeight/1.5&&c>-this.cellHeight/1.5){if(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition%this.cellHeight){this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition/this.cellHeight)*this.cellHeight,"100ms")}return false}var h=g.timeStamp-this.scrollStartTime;var a=(2*c/h)/this.friction;var f=(this.friction/2)*(a*a);if(a<0){a=-a;f=-f}var d=this.slotEl[this.activeSlot].slotYPosition+f;if(d>0){if(d>this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll){d=(d-this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll)/2+this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll;a/=3;if(d<this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4){d=this.slotEl[this.activeSlot].slotMaxScroll-this.swSlotWrapper.clientHeight/4}}else{d=Math.round(d/this.cellHeight)*this.cellHeight}}this.scrollTo(this.activeSlot,Math.round(d),Math.round(a)+"ms");return true},scrollTo:function(d,a,c){this.slotEl[d].style.webkitTransitionDuration=c?c:"100ms";this.setPosition(d,a?a:0);if(this.slotEl[d].slotYPosition>0||this.slotEl[d].slotYPosition<this.slotEl[d].slotMaxScroll){this.slotEl[d].addEventListener("webkitTransitionEnd",this,false)}},scrollToValue:function(g,f){var d,c,a;this.slotEl[g].removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.slotEl[g].style.webkitTransitionDuration="0";c=0;for(a in this.slotData[g].values){if(a==f){d=c*this.cellHeight;this.setPosition(g,d);break}c-=1}},backWithinBoundaries:function(a){a.target.removeEventListener("webkitTransitionEnd",this,false);this.scrollTo(a.target.slotPosition,a.target.slotYPosition>0?0:a.target.slotMaxScroll,"150ms");return false},tapDown:function(a){a.currentTarget.addEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.addEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className="sw-pressed"},tapCancel:function(a){a.currentTarget.removeEventListener("touchmove",this,false);a.currentTarget.removeEventListener("touchend",this,false);a.currentTarget.className=""},tapUp:function(a){this.tapCancel(a);if(a.currentTarget.id=="sw-cancel"){this.cancelAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-done"){this.doneAction()}else{if(a.currentTarget.id=="sw-buttonl"){this.buttonlAction()}else{this.buttonrAction()}}}this.close()},setDevice:function(a){this.device=a},setButtonTexts:function(f,d,c,a){if(f!=null){if(f!=""){document.getElementById("sw-cancel").innerHTML=f}else{document.getElementById("sw-cancel").style.display="none"}}if(d!=null){if(d!=""){document.getElementById("sw-done").innerHTML=d}else{document.getElementById("sw-done").style.display="none"}}if(c!=null){if(c!=""){document.getElementById("sw-buttonl").innerHTML=c}else{document.getElementById("sw-buttonl").style.display="none"}}if(a!=null){if(a!=""){document.getElementById("sw-buttonr").innerHTML=a}else{document.getElementById("sw-buttonr").style.display="none"}}},setCancelAction:function(a){this.cancelAction=a},setDoneAction:function(a){this.doneAction=a},setButtonlAction:function(a){this.buttonlAction=a},setButtonrAction:function(a){this.buttonrAction=a},cancelAction:function(){return false},cancelDone:function(){return true},cancelButtonl:function(){return true},cancelButtonr:function(){return true}};function openOneSlot(a){if(document.getElementById("sw-wrapper")){return}SpinningWheel.addSlot(a);SpinningWheel.setCancelAction(SpinningCancel);SpinningWheel.setDoneAction(SpinningDone);SpinningWheel.open()}function SpinningDone(){var c=SpinningWheel.getSelectedValues();var f=c.values.join(" ");var d=f.match(/\(p\. (\d+)\)/);var a="pageNum-"+d[1]+".html";PushBackCookie(location.href);location.href=a}function SpinningCancel(){}var GPScoords=[];function distanceGPS(g,c,f,h){var d=Math.PI/180;lat1=g*d;lat2=f*d;lon1=c*d;lon2=h*d;t1=Math.sin(lat1)*Math.sin(lat2);t2=Math.cos(lat1)*Math.cos(lat2);t3=Math.cos(lon1-lon2);t4=t2*t3;t5=t1+t4;rad_dist=Math.atan(-t5/Math.sqrt(-t5*t5+1))+2*Math.atan(1);return(rad_dist*3437.74677*1.1508)*1.6093470878864446}function erreurPosition(a){var c="Erreur lors de la gÃ�Â©olocalisation : ";switch(a.code){case a.TIMEOUT:c+="Timeout !";break;case a.PERMISSION_DENIED:c+="Vous nÃ¢Â�Â�avez pas donnÃ�Â© la permission";break;case a.POSITION_UNAVAILABLE:c+="La position nÃ¢Â�Â�a pu Ã�Âªtre dÃ�Â©terminÃ�Â©e";break;case a.UNKNOWN_ERROR:c+="Erreur inconnue";break}alert(c)}function maPosition(h){var o=h.coords.latitude;var c=h.coords.longitude;var p=h.coords.altitude;var l={};var j=[];for(var g=0;g<GPScoords.length;++g){var n=GPScoords[g];var f=n[0];var m=f[0];var a=f[1];var d=distanceGPS(o,c,m,a);var k=d.toFixed(1)+" km : "+n[1]+" (p. "+n[2]+")";j.push([k,d])}j.sort(function(r,q){return r[1]-q[1]});for(var g=0;g<j.length;g++){l[g+1]=j[g][0]}openOneSlot(l)}function Geo(a,c){if(navigator.geolocation){a.preventDefault();navigator.geolocation.getCurrentPosition(maPosition,erreurPosition,{maximumAge:0,enableHighAccuracy:true})}return false}function moveCaret(f,a){var d,c;if(f.getSelection){d=f.getSelection();if(d.rangeCount>0){var g=d.focusNode;var h=d.focusOffset+a;d.collapse(g,Math.min(g.length,h))}}else{if((d=f.document.selection)){if(d.type!="Control"){c=d.createRange();c.move("character",a);c.select()}}}}function insertTextAtCursor(f){var d,a,c;if(window.getSelection){d=window.getSelection();if(d.getRangeAt&&d.rangeCount){a=d.getRangeAt(0);a.deleteContents();a.insertNode(document.createTextNode(f))}}else{if(document.selection&&document.selection.createRange){document.selection.createRange().text=f}}}function FilterKeyDown(a,c){if(c.key=="Spacebar"){insertTextAtCursor(" ");return false}return true}function FilterKeyUp(d,f){var a=d.parentNode.getAttribute("id");var c=d.textContent;if(c.length==0){if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(f){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(f){}}}else{if(localStorage){try{localStorage.setItem(a,c)}catch(f){}}else{try{SetCookie(a,c)}catch(f){}}}return true}function getFirstChild(a){var c=a.firstChild;while(c!=null&&c.nodeType==3){c=c.nextSibling}return c}function ClearArea(c){var a=c.parentNode.parentNode.getAttribute("id");getFirstChild(c.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){try{localStorage.removeItem(a)}catch(d){}}else{try{DeleteCookie(a)}catch(d){}}return false}function ClearAllAreas(f){getFirstChild(f.parentNode.parentNode).textContent="";if(localStorage){var g="TxtEdit-f80faf8af88738a3c7fe0253cdb3698f";for(key in localStorage){try{if(key.substring(0,g.length)===g){delete localStorage[key]}}catch(h){}}}else{if(document.cookie&&document.cookie!=""){var c=document.cookie.split(";");for(var a=0;a<c.length;a++){var d=c[a].split("=");d[0]=d[0].replace(/^ /,"");try{DeleteCookie(d[0])}catch(h){}}}}return false}function LoadArea(){var g=document.getElementsByClassName("textarea");for(var d=0;d<g.length;d++){var a=g[d].parentNode.getAttribute("id");var c="";try{if(localStorage){c=localStorage.getItem(a)}else{c=GetCookie(a)}if(c){g[d].textContent=c}}catch(f){}}}if(window.addEventListener){window.addEventListener("load",LoadArea,false)};
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